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laik­Apsukrus, nesąžiningi
J raščiai daugiau žmonių prigau­

na rašydami apie įvykius, pa­
duodami neva faktus, ir tuo sa­
vo atakas pridengdami, kaip at­
virai meluodami.

, Chicago “Tribune” Leninio-, 
nės mirties proga išniekino, iš- 
biaurojo Komunistų Partiją,, 
Staliną ir SSSR.

Teisingai tūli sako, jog pu-, 
siau-teisybė yra pavojingiau 
kaip grynas melas. Prisimetus 
simpatingumu, neva bešališku­
mu gudrus veidmainys daugiau 
blogo padaro, negu atviru melu.

Juo labiau, kad nedaug skai- 
ytVtojų tai permato.

“Naujienos” dažnai komu­
nistus taip atakuoja. Pradeda 
nuo nazių, nuo Hitlerio, bet po 
kelių eilučių nazius palieka, o 
pradeda niekinti komunistus, 
palyginimų darymu ir aiškini­
mu, kad komunistai dar bloges­
ni.

Jei nuolat atakuotų komunis­
tus be prisidengimo, daugelis 
skaitytojų, sakytų: “Vis tą patį 
ir tą patį: “Reikalinga dello pri­
gauti skaitytoją.
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AMERIKA NEŽIŪRĖS PRO PIRŠTUS Į 
SIAUČIANTĮ NUOŽMŲ FAŠIZMĄ, SAKĖ 

KONGRESUI PREZ. ROOSEVELTAS
Washingtonas, kovo 5.—Pro­

ga kongreso 150 metų sukaktu­
vių prez. Rooseveltas pasakė 
kongrese kalbą, kurios klausėsi 
abiejų butų atstovai, keli šimtai 
pašalinių žmonių, jų tarpe ir 
diplomatinis korpusas.
Pirma prez. Roosevelto kalbos, 

kalbėjo aukščiausio šalies teis­
ino vyriausias teisėjas Hughes. 
Kaip sakoma, tai dar prmu kar­
tu aukščausio teismo atstovas 
kalbėjo kongrese.

Ta proga prez. Rooseveltas 
dar kartą iš kongreso tribūnos 
pasmerkė fašizmą. Neįvardin­
damas fašistinių valdžių, prezi­
dentas sakė, kad tūlose valsty­
bėse siaučia nuožmus spaudi­
mas tikinčiųjų ir barbariškai 
nakinama žmogaus teisės.

Anot prezidento, tas nuožmu­
mas tūlų suidiotėjusių diktato­
rių jau bandoma perkelti ir į ki­
tas pasaulio dalis.

“Ar mums tylėt ir sudėjus 
rankas ramiai laukt, kol val­
džios, persiėmusios viduramžių 
tironijos bestiališkumu, pakeis 
mūsų ir kitų demokratinių vals­
tybių valdžias?” klausė prezi­
dentas.

“Ne!” jisai atsakė. “Nelauk-

sim ir per pirštus nežiūrėsim, 
kaip mūsų protėviai nežiūrėjo 
pro pirštus 150 metų prieš tai.”

Tuomi prez. Rooseveltas davė 
suprasti, kad ši šalis nebus pa­
syve tarptautinio fašizmo atžvil­
giu, bet padės Europos demok­
ratinėm valstybėm apsiginkluoti 
ir pati ginkluosis, kad reikiamu 
laiku būtų galima suduoti fašis­
tiniam agresoriam kriušinantis 
smūgis. .

Gub. Olson Pasiren­
gęs Išlaisvinti 
Billingsą

“Valdžia žmonių, žmonėm tr 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—ABRAHAM LINCOLN

RYTOJ PRASIDĖS (I04DFTAIKOS 
KONFERENCIJA; DALYVAUS ROO­
SEVELTAS IR DARBO SEKRETORĖ

Esama Vilties, Kad Unijų Vienybe Įvyksianti
Washingtonas, kovo 6.—Dar-1 ją sekretorė Perkins optimistiš­

ko sekretorės Frances Perkins kai išsireiškė spaudos konferen- 
pranešimu, rytoj prasidės ADF 
ir CIO unijų taikos konferenci­
ja. Pirmasis konferencijos po­
sėdis {vyksiąs baltajam name, 
dalyvaujant prez. Roosevellui ir 
darbo sekretorei Perkins.

Apie unijų taikos konferenci-

ei joj.

Francija reikalaujanti ištrauk­
ti italus iš Ispanijos. Tai vei­
kiausiai daroma užgeriniinui 
Francijos žmonių, nes net ir 

z-Miinisterijoj kova dėlei Franco 
pripažinimo.

O Italija vis stropiau ruošiasi 
prieš Franciją.

Pasaulinio Karo Veteranas 
Netikėtai Atgavo Žadą

Ve ko dar susilaukėme. Ir Ar­
tist Union apšaukta esant komu­
nistine.

Homer Martin ir Ko. CIO uni­
jas komunistam “atidavė”.

Teisėjas Pecora Teisininkų 
Sąjungą komunistams pavedė.

O C. J. Buliet ir artistus ko­
munistams priskaitė.

•A. Atrodo, kas tik gero Ameri­
koj, tai vis komunistinis.

Excelsior Springs, Mo.—Fran­
cijos mūšio laukuose Amerikos 
kareivis John M. Chandler buvo 
skaudžiai sužeistas j galvą. Nuo 
žaizdos jisai neteko žado ir taip 
bekalbis išbuvo iki šių dienų.

Pastaruoju laiku jisai atvyko 
į Federalę Veteranų Ligoninę 
patikrinti sveikatos, stovį. Ryto 
melą išbudęs jisai pajautė gal­
voje kokį lai keistą palengvėji­
mą ir jam rodėsi, galįs kalbėti. 
Ir ištikro kalbėli galėjo.

Sacramento, Cal. — Califor- 
nijos gub. Culbert Olson vakar 
viešai pasakė, kad jisai pasiren­
gęs išlaisvint ir Warren K. Bil­
lings, kaip išlaisvino Tomą 
Mooney. Billingo išlaisvinimui 
esanti viena kliūtis, būtent, val­
stijos prokuroras Warren.

Prokuroras reakcinis asmuo ir 
įrodinėja, kad Billingso išlaisvi­
nimui reikalinga valstijos aukš­
čiausio teismo rekomendacija. 
Gub. Olson pareikalavo proku­
roro įrodyti, kad Tokia teismo 
rekomendacija tikfai reikalin­
ga. Jeigu prokuroras neįrodys, 
tuomet gubernatorius darysiąs 
žygių, kad neteisingai kalinamas 
Billings būtų išlaisvintas. Bill­
ingso advokatai tvirtina, kad to­
kia rekomendacija nereikalin­
ga. Gubernatorius galįs sava 
valia kalinį išlaisvint, jie sako.

VATIKANO VALSTYBĖS SEK­
RETORIUM BUSIĄS KARD. 

MAGLIONE

Reakcinė spauda sako, jog 
prezidento Roosevelto kalba 
150 metų kongreso sukaktuvių 
susikirto su Aukščiausio Teismo 
teisėjo C. E. Hughes kalba.

Tas butų visai natūralu. Pre­
zidentas atstovauja demokrati­
ją. Mr. Hughes kitoj pusėj stovi.

Fane Lca 1939 metų maldoj 
sako:

“Bile ką, Dieve, tik ne pagie­
žą. . .

“Užteks jos mano gyveni­
mui”.

sl z Taip, neapykantos, pagiežos 
'• .jau perdaug.

Kada sugriuvo kai kurių šti­
lių ekonominis pagrindas, ka­
pitalizmas ėmė smukti, tai pasi- 
laikymui savo viešpatavimo už­
korė žmonėm fašistinę diktatūrą 
—ir verda rasinė, tautinė, religi­
nė ir politinė pagieža.

Sovietų Sąjunga Numato, 
Anglija Išduos Franciją

Roma. - Vatikano žiniomis, 
popiežius Pius XII tariasi savo 
valstybės sekretorium paskirti 
kardinolą Luigi Maglione. Pir­
ma palapimo popiežium, Vati­
kano valstybės sekretoriaus par­
eigas ėjo dabartinis popiežius. 
Kardinolas Maglione, kaip sako­
ma, esąs vienodų politinių pažiū­
rų su Pium XII.

Amerika turi aukso tiek, kiek daiktai! sudėjus kitas vi­
sas šalis. Ir dar vis už prekes ir paskolas gaunama dau­
giau iš užsienio, šilai darbininkai iškrauna iš Olandijos 
a įgabentą įauksą, 23 milionų dolerių vertės. Bet nežiūrint 
aukso daijgybės, milionai be darbo, blogai maitinasi, 
blogai dėvi.

Kinijoj Bus Jsteigta 
Demokratine 
Santvarka

įvykdinli. negu jų buvo gruo­
džio mėnesį 1937 metais.

Sekretorė sakė, dedanti daug 
pastangų prikalbint Daniel. J. 
Tobiną, Teamslerių Unijos pre­
zidentą, apsiimti delegatu iš 
ADF į laikos konferenciją. Jos 
nuomone. Tobino buvimas kon­
ferencijoj daug padėtų laikos 
atsiekimui. I Tobino asmenį 
prielankiai žiūri ir prez. Roose-

Nusižudė Vyras, Kad 
Užtektų Likusio Iš­
tekliaus Jo Žmonai

Hainan Saloje Kinų 
Partizanai Nudėjo 5,000 
Japonų Kareivių

R.Beverly Hills, Cal. — 
Page, 70 metu amžiaus senukas, 
sava ranka atėmė sau gyvastį, 
nes neturėjo pakankamai su­
taupą, kad abudu su žmona ga­
lėtų gyventi iki natūralūs mir­
ties. Paliktam raštelyj senukas 
sako:

“Mano žmona ligonė ir nėra 
vilties, kad ji pasveiktų. Tuo 
tarpu pas mus nėra ištekliaus 
gana, kad užtektų . gyventi 
abiem ...” O pašalpos senukas 
iš niekur nenumatė. Todėl esą 
nusižudo, kad nereikėtų abiem 
badauti.

Francijos Ministerių Ka­
binete Pasireiškė Skilimas

Maskva. — “Izviestijų” ko­
respondentas rašo iš Paryžiaus, 
kad Francijai prisieis labai 
brangiai užmokėti už Ispanijos 
respublikos išdavystę, kurią šio­
mis dienomis padarė užsieninis 
ministeris Bonnet ir priemieras 
Daladier.

Anot laikraščio, ministeris 
Bonnet pripažindamas fašistus 
Ispanijos valdžia, sunaikino vie­
ną iš geriausių Francijos drau­
gų. Ačiū Bonnet pasidarbavi­
mui, Francija dabar pasilikus 
vienų viena. Anglija jokia jai 
draugė: paskutinėj valandoj ji 
išduos Franciją. Ir ta paskutinė 
valanda, sako korespondentas, 
jau visai arti.

Korespondento t v i r t inimu, 
Mussolinis puls Franciją Afri­
koj ir Europoj. Jam padės Hit­
leris. O šiuo tarpu ir Mussolinis 
ir Hitleris stiprina pačioj Fran-

kariniai 
nuo įsi- 
japonai

Chunking. — Kinų 
šaltiniai praneša, kad 
veržimo į Hainan salą 
prarado 5,000 savo kareivių vien 
tik užmuštais. Tiek jų nudėjo 
saloje veikianti kinų partizanai.

Yenan, Shensi Provincija. — 
Kinijos komunistų žymiausias 
vadas Mao Tse-tung pareiškė 
Amerikos korespondentams, 

I kad Kinijoj būsią įsteigta demo- 
I kratinė santvarka, kurioje šalį 
valdys didžiuma, o ne balanso 
sistema, kaip Amerikoj ar 
Francijoj. Anot Mao Tse-tung, 
didžiumos demokratija jau vei­
kia Shensi provincijoj. Tokia 
demokratija tinka visai Kinijai 
ir ji turėsianti anksčiau ar vė­
liau įsigyvendint, sakė jisai.
Dėka didžiumos demokratijos,

tas taipjau įsiveržėlius naikina. 
Tų pačių šaltinių žiniomis, tūks­
tantis įsiveržėlių mirė nuo dru­
gio ligos ir keli tūkstančiai pa­
guldyti ligoninėse.

Valdžia praneša, kad 3,000 
karinių trokų, užsakytų Angli­
joj ir Amerikoj, jau kelyje. Tre­
kus gavus, labai palengvės kari­
nėn! reikmenim! aprūpinimas 
frontų.

šiaurinėse provincijose, kurias 
japonai skaito užkariavę, japo­
nai negali jokios prekybos vesti 
ir dėlto karo išlaidos jiem rei­
kia padengti Japonijos valsty­
bės fondais.

veltas.

Roosevelto iniciatyva. Prieš iš­
plauksiant į Karabinėjų vande-

nevrus, prezidentas pasiuntė 
laiškus CIO ir ADF valdybom, 
kuriuose karštai abiejų pusių 
vadovybę ragino pradėti susitai­
kymo pasitarimus.

Ragindamas prie taikos, pre­
zidentas abiem pusėm atvirai 
sakė, kad darbininkų susiskal-

iimui ir trukdo darbininkų būk­
lės gerinimą.

Paryžius. — Patikimi šaltiniai 
tvirtina, kad Francijos ministe­
rių kabinete kilo aštrių ginčų 
užsienio politikos klausimu ir 
prieita prie griežto įsuskilimo. 
Tvirtinama, kad susikilimas tu­
rėsiąs išeiti viešumon ir gal būt 
prisieis kabinetui nuvirsti.

Centriniu ginčo objektu pasi­
daręs užsieninis ministeris Ge­
orge Bonnet. Jį aštriai kriti­
kuoja kolonijų ministeris Man- 
del. Pastarąjį remia laivyno 
ministeris Campinchi, vidaus 
ministeris Sarraut ir švietimo 
ministeris Zay.

Smetonos Valdžia Irgi Pripa­
žino Fašistinius Sukilėlius

Paskyrė Naują Ambasa­
dorių Sovietų Sąjungai

Naziai Tebetęsia 
Darbininkų Vadų 

j Galabinirrą

ginimo unijas taikytis, prez. Ro­
oseveltas gavęs ir gauna nepap­
rastai daug nuoširdžių sveikini­
mų. Jį sveikina abiejų grupių 
unijų eiliniai nariai ir šiaip pa­
žangaus nusistatymo žmonės, 
kurie žino, kad nuo darbininkų 
vienybės labai daug priklausys 
sekanti prezidentiniai rinkimai.

Dallas, Tex. — Federalis tei­
sėjas William H. Atwell atsisa­
kė išduoti pilietines popieras 
dviem svetimžemiam, kol jie ne-1 cijoj ‘.'penktą kohimną”, kuri 
išmoks geriau važinėti aulomo- padėt turės užpuolikam iš vi- 
biliumi. Kalbami aplikantai ke- daus. 
lis kartus buvo teisti dėl neat­
sargaus važinėjimo ir kaip pasi­
rodė, dar ir dabar prastai galį 
važinėti.

Vienas žurnalistas iš Tokio 
rašo, jog pragyvenimo brangu­
mas kalnais iškilo, o užinokes- 
niai už darbą, už profesinius pa­
tarnavimus pasiliko kaip buvę.

Militaristai šėlsta.
Spekuliantai pelnosi.
O liaudis klumpa po nepake­

liama karo našta.
Pereitam kare carizmas Rusi­

ją padėjo tokion padėtin, o pas­
kui išsiveržė prieš jį milžiniškos 
spėkos.

dargi iš pačios Vokietijos gavę 
karo kontribucijų.

Visoms lenktynėms yra ga­
las. Kai kurios baigiasi krachu.

Vokietija irgi drįrnba po naš­
ta ginklavimosi. Naziai nori pra­
lenkti šalis, kurios turi žalia­
vos, kurių iždai netušti; kurios]

Chicaga susilaukė “liuosuolo- 
jo”—Mr. Dwight Green. Jis kvie­
čiasi Mr. Courtney pagelbon.

Green, kaip žinote ir republi- 
konas ir reakcijos kandidatas. 
Prieš primary balsavimus jis 
“liuosavo” Chicagą nuo “maši­
nos valdžios”, bet piliečiai ati­
davė už “mašinos” kandidatą 
penkis sykius daugiau balsų ne­
gu už “liuosuoloją”.

Dabar Green jau nuo ko kito 
I miestą siūlosi “liuosuoti”.

Juo mažiau tokių “liuosuolo- 
jų”, tuo geriau Chicagai.

—V. Andrulis.

Washingtonas. — Baltojo 
mo žiniomis, prez. Rooseveltas 
paskyrė naują ambasadorių So­
vietų Sąjungai. Juonį i bus Lau­
rence A. Sleinhardt, iki šiol ėjęs 
ambasadoriaus pareigas Peru 
respublikoj.

Tuo pačiu sykiu prezidentas 
parsikviečia į Washingtoną 
Cloude G. Bowers, ambasadorių 
Ispanijos respublikai. Ambasa­
dorius Bowers neatšaukiamas, 
bet lik parkviečiamas asmeni­
niai supažindinti prez. Roosc- 
vellą su Ispanijos padėčia.

na-

Berlynas. — Nazių “liaudies” 
teismo sprendimu, vakar Moa­
bit kalėjime dar vienas darbi­
ninkas nužudyta, o 10 nuteista

Kanados Ministeris 
Smerkia Fašistuojančius 
Reakcininkus

Nužudyląjį ir nuleistuosius 
kalėti naziai vadina komunis­
tais, kaltinant organizavusius

lo, nužudytasis Herbert Micha­
elis kaltinta dar ir tuo, kad or­
ganizavęs- pagelbą Ispanijos 
jaudžiai.

IŠKEITĖ AMERIKIEČIUS BE­
LAISVIUS ANT ITALŲ 

BELAISVIŲ

Toronto, Ont. — lllscy,

džių.
provincinių val­

Kaunas. — Smetonos vyriau­
sybė pripažino generolo Fran­
co “valdžią”, Ispanijoj. Taigi 
jau 27-nios šalys pripažįsta fa­
šistus Ispanijos viešpačiais.

Prez. Rooseveltas
Numojo Ranka Ant 
Homer Martino

PREZIDENTAS PASMERKĖ ŽEMUS UŽ­
DARBIUS PIETINĖSE VALSTIJOSE

Specialis Prezidento Trauki­
nys, kovo 5. — Kelyje į Wash­
ington prez. Rooseveltas dar 
kartą aštriai kritikavo pernelyg 
žemas darbininkam mokamas 
algas, šiuo atveju prezidentas 
ypač atkreipė atydą į pietines 
valstijas, kur vidutinis darbi­
ninkų šeimos metinis uždarbis 
nesiekia trijų šimtų dolerių.

Pietinių valstijų ekonominę 
būklę prezidentas skaito svar­
biausia ir tuojautine visos tau­
tos problema. Kol pietinėse val­
stijose žmonių gyvenimo stan- 
dardas bus žemiau pusės šiauri­
nių valstijų žmonių standardo, 
tol valstybinės įeigos negalės pa­
didėti, sakė prezidentas.

Būtinai reikia, tvirtino prezi­
dentas, kad pietinių valstijų 
darbdaviai bent ant 50 nuošim­
čių padidintų darbininkų uždar­
bius. Tas pakeltų tose valstijo­
se perkamąją žmonių galią, o 
padidinta perkamoji žmonių 
galia savu ruožtu sudarytų pieti­
nėse valstijose sąlygas steigtis ir 
vystytis industrijai.

Didesnių uždarbių pietinių 
valstijų žmonėm prezidentas 
jau nuo seno prisimygęs reika­
lauja. Dėlto pietinių valstijų 
plantatoriai prezidento ytin ne­
kenčia. Pietinėse valstijose įsi­
gyvenus demokratų partija, bei 
jos atstovai kongrese eina išvien 
su republikonais.

St. Jean De Luz, Francija. — 
\merikos ambasadoriaus Ispa­
nijai rūpestimi. su gen. Franco 
usitarta apsikeisti belaisviais. 

Liaudies valdžia fašistanh ati-
«... ,, t Juos 87 belaisvius italus, o iš jųDetroitas. — Homer Martin , , .. .„ i, , atsiims liek pat amerikiečiųprase prezidento Roosevelto ai- . 1

siųsti sveikinimą< įo “konven- Į •,uosnornJ- 
cijai”, kurią Martinas susišaukė 
praeitą šeštadienį, Detroite.

Prez. Roosevelto sekretorius 
Stephen Early atsakė Martinui, 
kad prezidentas nemato jokio 
reikalo sveikinimą siųsti ir neat-

Loren Houser, iki pora savai­
čių prieš lai laikęsis su Martinu 
ir buvęs iki to laiko Martino iž­
dininku, vakar viešai apkaltino 
Martiną, kad kovoje prieš Auto­
mobilių Darbininkų Uniją Mar­
tinas naudojasi fondais, gauna­
mais iš įtartinų šaltinių.

Houser po priesaika patvirti­
no, kad Martinas jam įteikęs du 
čekiu: vieną ant $10,000, o antrą 
ant $15,000. Kas tuos čekius iš­
rašė, lai paslaptis, sako Houser, 
bet jie buvo adresuoti Homer 
Martinui.

Kadangi už provincinių val­
džių panaikinimą daugiausiai 
agituoja ponas McCullagli,Globė 
and Mail leidėjas ir Lyderšip 
Lygos organizatorius, tai Ilslcy 
kalba buvo vyriausiai atsukta 
prieš McCullagh ir jo Lyderšip 
tyM-

Lyderšip Lygai ministeris la­
bai skaudžiai užvažiavo pareikš­
damas, jog ji pasisavino nazių 
idėją. Vokietijoj, sako jis, yra 
šaukiama: “Vesk mane, vade,” o 
Italijoj: “Vesk mane, Duče.”

Jis sakė, kad tokia vadovybė, 
kuri nežada vesti į geresnę atei­
tį, niekam netinkama.

HOMER MARTINO “KONVENCIJA” PASMERK­
TA BEVEIK VISŲ UNIJOS NARIŲ

Detroitas, kovo 5. — Praeitą 
šeštadienį pasirodė, kad Homer 
Martin, buvęs Automobilių Dar­
bininkų Unijos prezidentas, pa­
smerktas ir apleistas beveik visų 
unijos narių.

Net prieš savo “bordo” (susi­
dedančio iš 9 narių) didžiumos 
valią, Martin buvo sušaukęs 
praeitą šeštadienį neva unijos 
“konvenciją” Detroite. Martin 
šūkavo, kad jo “konvencijoj” 
bus atstovauta didžiuma unijos 
narių. Bet pasirodė, kad jisai 
nežinojo, ką bekalbąs.

Laikino unijos prezidento R. 
J. Thomas pranešimu, 307,257

nariai pasisakę už ekzekiulyvį 
bordą ir unijos iždan duokles 
sumokėję. Tuo būdu iš 200 lo­
kalų tik 34 lokalai eina su Mar­
tinu. Bet lokalai neskaitlingi, 
bendra jų narystė nesiekia 25 
tūkstančių žmonių.

|ORAS|
CHICAGO.) IR APIELINKeJ 

—giedra ir be atmainos tempe­
ratūroj. Saulė teka 6:18, lei- 

■džiasi 5:16.
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Atsirado “Liuosuoto  jai”
Republikonų kandidatas Chicagos ma­

joro vietai Dwight Green iš naujų gaidų 
užtraukė. Jisai ragina p. Courtney su juo 
veikti ir žada talką “miestą apvalyti”, jei 
bus išrinktas. Valymą pavešiąs p. Court­
ney.

Nuo ko jie miestą “liuosuos”?
šj sykį nuo neteisingai imančių mokes­

tis.
Prieš primary balsavimus ponai Court­

ney ir Green žadėjo “paliuosuoti” miestą 
nuo “mašinos'valdymo.” Balsuotojai ta­
čiau tiek mažai jų pastangas, bent priža­
dus, įvertino, kad abu jie sudėjus bendrai 
mažiau gavo balsų kaip “mašinos” kandi­
datas majoras Kelly vienas.

Tas “liuosavimas” nenusisekė. Balsuo­
tojai blofo nepaisė, tai kitas paskelbta. Šis 
“liuosavimas” taipjau blofas, kaip, ir pir­
mesnis, apie jį neturėtų būti dviejų nuo­
monių.

Bet nereikia vien ranka į tai numoti. 
Pažangus elementas turi uoliai dirbti iki 
balandžio 4, veikti prieš reakcijos kandi­
datus, kad jų antras “liuosavimas” vėjais 
nueitų, kaip nuėjo pirmas.

New Deal demokratų ir visų progresy­
vių veikimo programa dabar maždaug 
tokia: z

Patirti, kurie iš 16 wardų aldermanų 
yra progresyviai, stoja už New Deal pro­
gramą, ir veikti jų išrinkimui.

Ruoštis prie majoro rinkimų, kad reak­
cijos kandidatas, republikonų kandidatas 
nebūtų išrinktas.

Komunistų Partija stato savo kandida­
tą. Ji nepriklausomai dalyvauja rinkimų 
kampanijoj, bet jos kampanija ne tik ne­
pakenks, bet pagelbės progresyviams 
prieš reakciją.

Komunistai tik aiškiau ir griežčiau pa­
statys svarbiausius šiuose rinkimuose 
klausimus ir tuo būdu padės balsuotojams 
gėriau permatyti reakcijos kandidatų pri­
žadų bergždumą.

;Tiems Chicagos “liuosuotojams” taigi 
nepavyks ir šį sykį, bet tam reikia veikti, 
nfesnausti.

Kas Sekantis?
Pažymėjusios Francijos pripažinimą 

Franco režimo, “Izviestijos” (Maskvoj) 
štai kaip įspėja Franciją:

“Po Benešo — Azana. Taip kapitu- 
liatoriai atsimoka Francijos draugams. 
Jie keliaklupsčiauja netik prieš Hitlerį, 
bet ir prieš Jordaną.

“Bonnet gerai pasidarbavo. Franci­
ja jau neturi nieko savo globoj. Ir jos 
globėjas liko tik vienas—Anglija. Bet 
ar Londonas lemiamoj valandoj nepa­
darys taip, kaip padarė Paryžius su sa­
vo draugais? Ar neteks Paryžiuj Mad­
rido rauda? O ta lemiama valanda ne­
toli.

“Italija rimtai prie to ruošiasi. J Li­
biją kasdien atgabenama naujos armi­
jos. Italijos spauda kursto žmones prieš 
Franciją. Skubiai atšaukiami iš Fran­
cijos italai, kurie ten per 10 metų gyve­
no. O tas rodo, kad Rymo viešpačiai ne­
praleis prielankesnės valandos.

“(r išvakarėse to, Francijos Municho 
sekėjai netik izoliavo Franciją išlauki­
niai, bet padarė erdvę tarp valdžios ir 
žmonių.” ’

' Toliau “Izviestijos” sako, kad tuo būdu 
pagrysta geriausias agresoriam- kelias. 
Jie puls Franciją iš lauko, o “penkta ko­
lumna", fašistai, iš vidaus. •

Už tai bus daugiausia kalti premieras 
Daladier ir užsienio ministeris Bonnet. 
Pastarasis ypač yra aklas Chamberlaino 
tarnas,—daro, ką ans sako. O Chamber- 
lainas dirba viską, kad padėti agreso­
riams, kad išgelbėti Italijos ir Vokietijos 
fašizmą nuo susmukimo. Chamberlainas 
tai daro, statydamas stambių kapitalistų 
interesus netik aukščiau demokratijos, 
bet ir aukščiau Anglijos Hacionalių (visos 
šalies) interesų.

Chamberlainas dreba pamąstęs, kas bū­
tų, jei agresoriai būtų sumušti ir fašizmas 
griūtų. Jis bijo, kad Anglijos stambaus 
kapitalo interesai nukentėtų Ispanijoj, 
taipgi Anglijos kolonijose.

JĮ seka ir ta baime, rodos, persiėmė Da­
ladier ir Bonnet, ir tuo būdu Anglijos ir 
Francijos vyriausybės paversta demokra­
tijos išdavikais.

Francijos ministerijoj vėl didelė kova. 
Kolonijųs ministeris Georges Mandel 
smarkiai atakuoja užsienio reikalų minis­
ters Bonnet. Mandel sako, Bonnet’o poli­
tika yra pragaištinga Francijos koloni­
joms. Parlamente eina kova. Francijos 
valdžia vis labiau silpnėja, o šiame mo­
mente tas pavojinga. Bonnet ir Daladier 
tačiau nepaiso. Jie, rodos, bevelija ge­
riau pasiduotą agresoriams, negu matyti 
JŲ galą.

APŽVALGA

Kaip su Ispanija?
;Jau mažai kas tiki, kad Ispanijos res­

publika gali išsilaikyti. Ji dabar turi ka­
riauti nevien prieš Italijos ir Vokietijos 
armijas Ispanijoj, bet atvirą Francijos ir 
Anglijos prieš ją išstojimą.

;Bet Ispanijos žmonės, kurie gina res­
publiką, turi vilties. Jie mano, kad Mad­
ridas dar gali būti kapai fašizmui.

•Respublikos naudai veikia taipgi Itali­
joj ruošimasis karan su Francija. Jei tas 
kąrąs greit kils, Francija bus priversta 
ginti Ispaniją, mušti fašistus laukan. Su­
prantama, Daladier ir Bonnet vyriausybė 
teikiam atsitikime eitų lauk.

•.Kitas faktorius, tai nesvietiškos lenk­
tynės ginklavimęsi tarp agresorių ir kitų 
šalių. Vokietija klumpa po hepakeliama 
našta. Italija galo su galu nesuveda. Ar 
ilgais jos galės ginkluotis pavojingai ne­
pažeidę savo krašto ekonomiją?

Juk gali ateiti krachas.
Tokiai situacijai esant, ispanai ir nepa­

siduoda. Azana rezignavo iš prezidento, 
kaip ir Benešąs. Ir vienas, ir kitas neno­
rėjo kovos iki galo išvesti. Tai yra libera­
lų tragedija. Jie narsus tik kada gerai. 
Bet ispanai pasirinko kitą prezidentą ir 
ryžosi laikytis. Fašistiniai šaltiniai, ku­
riems dabar padeda ir Francijos ir Ang­
lijos reakcinė spauda, rašo apie “sukili­
mus Madride,” bet tai bus melai. Rodos 
“penkta kolumna”, Franco palaikytojai 
respublikos teritorijoj, bus išnaikinti ir 
sukilimo jie negali padaryti. Tas rašo­
ma tikslu, kad demoralizuoti Ispanijos 
respublikos rėmėjus kitose šalyse.

Respublikiečiai ginasi ir, pasitaikius 
prielankiai valandai, jie dar ofensyvą pa­
darytų, ypač jei Italija susikibs su Fran­
cija.

Buriasi Spėkos
Po nazių mitingo New Yorke miesto 

valdžia pradėjo tyrinėjimus nazių čyfų. 
Ten taipgi sušaukta mitingas prieš na- 
zius. Pažymėtina tas, kad šiame mitinge 
kalbėjo , ir leitenantas gubernatorius 
Charles Poletti, ir pats gubernatorius 
Lehman prisiuntęs sveikinimą.

Miesto majoras Fiorello La Guardia 
buvo. Kalbėjo žymus dvasiškis John H. 
Holmes ir eilė kitų žymių žmonių.

Tasai nazių mitingas, nazių atkaklu­
mas, brutališkumas sukėlė daug žmonių 
prieš juos, prieš fašistinį pavojų dauge­
liui žmonių.

Fašizmas grasina pavojum nevien ko­
munistams, bet visiems, kas tik už pažan­
gą, už demokratiją, visiems organizuo­
tiems, kurie netarnaus fašizmui. Katali­
kams ypatingai pavojinga. Daugelis jų 
vadų dar vis paturi Ispanijos fašistus ir 
čia Amerikoj nesiskubi kovoti prieš fašiz­
mą. Taip darydami jie veikia prieš kata­
likystę. Dalis ir kunigų jau permato tai 
ir veikia prieš fašizmą.

Reikia veikti nevien prieš nazius, bet ir 
prieš reakciją Amerikoj, kuri remia na­
zius.

Mes jau ne sykį sakėme ir pakartojo­
me, jog tie, ką puldinėja komunistus, su­
dedami juos sir fašistais, nekovoja prieš 
fašizmą, bet padeda jam.

Komunistai uoliausia kovoja prieš fa­
šizmą. Puldinėjimas komunistų dėlto yra 
pagelba fašizmui. Bandymas sulyginti 
komunizmą su fašizmu irgi yra pagelba 
fašizmui, nes čia paslepiamas tas faktas, 
kad fašizmas yra aršus priešas demokra­
tijos, taikos, kultūros ir visko kas gera 
liaudžiai, kas brangu žmonijos pinnyn- 
žangai.

Tūli ir tarp lietuvių neva dedasi demo­
kratijos gynėjais, bet visuomet prieš ko­
munistus daugiau kalba, juos labiau pul-

NE TEN JIEŠKO 
SUPUVIMO.

Du niekeno neprašyti vy­
rai, Savinkin ir Klipp, Le- 
ninsk-Kuznecke ėmė jieškoti 
tarp mokyklos vaikų “išda­
vikų”. Kada tas pasiekė So­
vietų valdžios atatinkamus 
organus, jie ir kiti du su jais 
veikę pasmerkti kalėjiman 
už persekiojimą ir teroriza­
vimą vaikų.

Nė vienas ir reakcinių lai­
kraščių nesmerkia Sovietų 
valdžios už pasielgimą tų 
keturių žmonių, bet- “Nau­
jienos” štai ką rašo:

“Lenirisko-Kuznecko žval­
gybininkai liktai kopijavo Vi­
šinskį ir Ulrichą, suvaidin­
dami tokias pat ‘teismo’ ko­
medijas, kaip ir jie.

Jeigu vyriausias sovietų 
žvalgybos viršininkas Ežovas 
nebūtų buvęs pašalintas iš sa­
vo vietos, tai tie vaikai butų 
ir supuvę kalėjime už ‘kontr- 
revoliuciją’ 1

Tokie dalykai gali dėtis tik­
tai galutinai supuvusioje poli­
tinėje sistemoje. Bet yra aklų 
fanatikų, kurie ja gėrisi ir va­
dina ją ‘darbininkiška’!”

Pranešimas sako, kad tie 
vyrai visai nebuvo “žvalgy­
bininkai”. Jie tik seniaus 
tarnavę šalies apsigynimo 
organizacijoj.

Kiek čia galima kaltinti 
Višinskį ir Ulrichą už tai, 
jei Sibire kas nors ką blogo 
padarė?

Einant ta logika ir Ameri­
koj reiktų kaltinti Aukščiau­
sio Teismo narius ir generalį 
prokurorą už kiekvieną, ku­
ris kada buvęs valstybės tar­
nyboj, o dabar prasikalsta.

Tokios logikos niekas ki­
tas nenaudoja, tik “Naujie­
nų” redaktorius.

Geriausia apie ją pasa­
kyti, ta logika yra sugedus. 
Ir dėlto, “Naujienų” redak­
torius geriaus padarytų ap­
sižiūrėjęs ar jo redakcijoj 
nėra kas nors spuvę.

Protingi ir dori žmonės 
netik nesmerkia Sovietų val­
džią ir žymius jos žmones, 
už kelių asmenų prasižengi­
mą, ypač kada pati valdžia 
juos nubaudė, bet dar pagi­
ria, kad greit sučiupo juos 
už apykaklės ir nubaudė.

Tik pagiežos, neapykan­
tos suėsti, kurie negal suval­
dyti keršto, taip elgiasi, kaip 
“Naujienos” šiame atvėjyj 
pasielgė.

dama su Lenkija išvijo len­
kus iš jo. Ir kada SSSR ka­
riuomenė išėjo iŠ Vilniaus, 
Zeligowskis vėl užėmė 
Vilnių.

Pagalios, kas gi bus taip 
naivus tikėti, jog mažytė 
Lietuva, tada visai be ka­
riuomenės, galėtų įveikti di­
delę Sovietų Sąjungą, kuri 
jau buvo išmušus lauk di­
deles armijas interventų— 
japonų, anglų, franeuzų.

Pasigyrimas niekam 
skriaudos nedaro, bet kada 
jis pereina blaivo senso ru- 
bežius, jis išjuokia patį pasi- 
gyrėją.

Jei Lietuvai butų galima 
“suklupdyti” Sovietų Sąjun­
gą, delko ji nieko nedarė iš­
vyti Želigovskį iš Vilniaus? 
Juk Lenkija daug silpnesnė 
už SSSR.

Nekrėskite juokų iš savęs.

KAIP SMETONININKAI "SUKUL- 
TURINO" LIETUVOS KAIMIEČIUS

JIE IR MOTINĄ 
IŠDUOTŲ.

Fašistinė Cleveland© “Dir­
va” džiaugiasi:

“Vengrija, šiomis dienomis 
padarius sutartį su Vokietija, 
Italija ir Japonija kovoti prieš 
komtinizmą, kas pripažysla- 
ma kenksmingu ne tik toms 
šalims, bet ir visam pasauliui, 
tuo pat laiku paskelbė kovą 
savo šalyje esantiems na­
riams.” w

Stiprinimas agresorių 
“ašies” reiškia blogą demo­
kratijai. Žinoma, “Dirvai” 
demokratija nepatinka. Bet 
stiprinimas agresorių juk 
yra pavojinga Lietuvai, o 
“Dirva” prisiekauja meilę 
Lietuvai.

Musų fašistai ir motiną 
parduotų ar išduotų bile tik 
kuo nors prisidėti prieš So­
vietų Sąjungą.

PASITARIMAI

Kaunas. — Užsienio reikalų 
ministeris Urbšys tarėsi su Va­
tikano atstovu Monsinjoru Bur- 
zio valstybės' ir bažnyčios san­
tykių sureguliavimo reikalu. 
Pasitarimuose išlyginamos abi­
pusės nuomonės.

“Lietuvos žiniose” (vasario 7 
dieną) medicinos studentas Zin­
kevičius rašo apie Dzūkijos ūki­
ninkus. Raštas tiesiog “atsiduo­
da” viduramžiais, bet, gal jau 
tokia “dievo valia,” kad šiandien 
Lietuvoj sauvaliauja ir kraštą į 
prapultį veda grupė samo- 
zvancų.

Beje, prie šio rašto reikia pa­
stebėti tiek, kad gerb. medicinos 
studento Zinkevičiaus siūlomi 
vaistai Dzūkijos ūkininkų būk­
lei pagėrinti kaip tik yra nepri­
taikomi šių dienų aplinkybėse. 
Būtent, jis siūlo, kad kaimuose 
rengtų paskaitas, prelekcijas, 
kad kultūros kėlimu susirūpin­
tų “jaunimo organizacijos.” Ko­
kios jaunimo organizacijos? Juk 
Lietuvoj šiandien visos doresnės 
organizacijos uždarytos!

Be to, kaip galima kaimuose 
rengti paskaitas ir prelekcijas. 
kad ir paprastom vakaruškom 
reikia gauti specialus leidimas 
iš Smetonos žvalgybos!

DZŪKIJOS ŪKININKŲ SANI­
TARINĖ PADĖTIS

šalia kultūrinio ir ekonominio 
aukštumo dideles reikšmes kraš­
to gerovei turi ir sanitarinis su­
sipratimas. Tačiau tas klausi­
mas pas mus (kaimo atžvilgiu) 
nėra dar tinkamai pastatytas. O 
jis yra tiek pat aktualus, kiek ir 
anie. Žinoma lotynų patarlė sa­
ko: “Sveika siela sveikame kū­
ne!” Sveikata žmogui yra bran­
gus turtas.

Kalbėdamas apie ūkininkų — 
Dzūkijos ūkininkų (kuriuos ge­
riausiai pažįstu) sanitarinę pa­
dėtį (o tas bus artima ir kitų sri­
čių ūkininkams), trumpai per­
žvelgsiu jų gyvenimo sąlygas, sa­
nitarinį susipratimą, sanitari­
nius nenormalumus ir tuos dar­
bus, kurių neatidėliojant reikia 
imtis, kad ūkininkų sanitarinę 
gerovę pakeltume.

Dzūkijos ūkininkai baigia skir­
stytis iš kaimų į vienkiemius: 
nyksta tos grįtelės, kuriose tilpo 
ūkininko šeima, kiaulės, avys, 
vištos ir k t. — nešvara ir kartu 
su ja ligos. Bet ar naujos sody­
bos bus jau tokios sveikos, šva­
rios; ar ūkininkas jau gerai žino, 
nuo ko priklauso jo šeimos svei­
kata; ar jis jau nusimano apie 
pagrindinius higienos dėsnius ir 
ar jis juos vykdys?

Tik įėję į vienkiemiu išėjusio 
ūkininko namą, dažnai pamaty­
sim, kad ant krosnies, už kros­

MANO NAMAI

AR NE “GRIEKAS”?
Mes manėme, jog meluot 

yra nuodėmė, bet katalikiš­
kas laikraštis “Amerika” pa­
rodo visai kitą. Tam laik­
rašty skaitome:

“Mūsiškių komunistų spau­
da mėgsta suminėti, kad Sov. 
Rusija 1920 m. pagelbėjo Lie­
tuvai pinigais ir mišku. Taip, 
Sov. Rusija pasirašė laikos 
sularlj su Lietuva, bet lik ta­
da, kai jos kariuomenė suklu­
po prieš Lietuvos kariuomenę. 
Už padarytus Lietuvai nuo­
stolius Sov. Rusija prižadėjo 
atlyginti auksu ir mišku. Auk­
są sumokėjo, bet pažadėto 
miško iki šiol nei truputėlio 
nedavė.”

Bet istoriniai faktai yra 
štai koki:

Sovietų Sąjunga atidavė 
Lietuvai Vilnių kada kariau­

Tai “sodybos”—žalias miškas, 
Egles šakotos žaliuoja.
čia paukštelis čiulba linksmas, 
O ir vėjas “padainuoja”. . .

Aš priėjęs storą medį, 
Kertu,—skiedros nuteškėjo.
Jis pasviro—žemėn sviedė, 
Daug mažiukų sužalojo.

Siaurą piuklą—vienų colio
Jam. uždėjęs ant kamieno, 
Taip supjovęs jį iš guolio 
Nešu, dedu viens ant vieno.

Ir vėl bėgu greit prie kilo.
Taip ir antras nusirito.
Anksti rodos lik pradėjau,— 
Ir vakaras,—taip skubėjau.

Taip praleidau visą žiemą. . .
Pavasaris pražydėjo!
Bet dešimtą, o ne pirmą,—
Tiek jau laiko greit praėjo.

Dešimt metų medžius kirtus,
Reik ant maisto ubagauti,
Kad beeinant nenuvirtus, 
Kol vėl dirbti tenka gauti.

Kodėl? Dirbu ir galvoju:
Kam aš minus budavoju?
Kad sau namus įtaisyti, 
Reik pasaulį išlaimėt! I

—Miškų D—s.

nies prikrauta malkų, prikabin­
ta šlapių baltinių, o pas tūlą ir 
vėl vištos kvarksi pakrosnėje; 
lovos nešvarios, sujauktos, už­
valkalai ir paklodės juodos, p lo­
vų plyšiuose jau spėjo ir blakių 
įsitaisyti. Pirtį, išvietę, kurios 
turėtų būti kiekvieno ūkininko 
sodyboj, rasime tik pas dešimtą^ 
o gal ir to nerasime. Valgoma iš 
bendro bliūdo, prieš valgį ran­
kos neplaunamos—jos purvinos, 
pas dažną net mėšlinos. Namų 
vaistinėlės labai retai kur rasi-, 
me. žaizdos gydomos dar vora­
tinkliais, mėšlu ir kitomis užkre­
čiamomis priemonėmis, tuo tar­
pu jodas, termometras retieji 
svečiai. Pas gydytoją kreipia­
masi tada, kai liga pasireiškia vi­
soj pilnumoj, kai ligonis būna 
prigirdytas “kaimo bobelių” žo­
lių. Toks vaizdas iš viršaus!

“Kaimo bobelės” ir užkalbėto­
jai dar daug žmonių į kapus nu­
varo. Abortai, kurie daugeliui 
motinų be laiko gyvybę atima, 
pas mus dažnai praktikuojami., 
Čia griaunamas mūsų krašto 
prieauglis, niekšingai .mindžioja­
mi gamtos įstatymai, moterys 
daromos invalidais; Venerinės 
ligos, tamsuma ir baime ap­
gaubtos, suka mums pragaištin­
gus lizdus. Retas ūkininkas ži­
no jų baisumą, retas žino prie­
mones jų plėtimuisi užkirsti. Ir 
tik tada viskas iškyla aikštėn, 
kai visas būrys jaunimo būna 
apimtas paskutinių stadijų ...

Tiems visiems nenormalu­
mams pašalinti — sanitarinei 
krašto gerovei1 pakelti, turime 
imtis greitų žygių. Provincijų 
gydytojai, felčeriai, akušeriai tū­
ri rengti kaimuose paskaitas, 
lankyli privalomas. Jaunimo or­
ganizacijos į savo programas tu­
ri įtraukti rūpinimosi sveikata 
punktus, mokytojai, agronomai 
turi dtižh&j'kinkyti ūkininkų J- 
dybas, duoti sanitarinių įsaky-.. 
mų, reikalauti jų vykdymo. Jie 
turi sodybas lankyti ne taip, kaip 
bažnyčių pareigūnai, jie turi į 
jas nešti šviesą, džiaugsmą, en­
tuziazmą, jie turi prikišamai ro­
dyti kelią į sveiką, saulėtą gy­
venimą, jie turi skleisti higienos 
žinias, rengti kursus, kuriuose 
būtų rodoma ligų baisumas ir 
džiaugsmas, laimė sveiko kūno. 
Mokyklos turi tapti ne tik švie­
sos, bet ir sanitariniais punktais./

Spauda turi dar daugiau, k(f*- 
lias dešimtis kartų daugiau, leis­
ti populiarių, kaimui supranta­
mų sanitarijos klausimais kny­
gų, kurios privalo pasiekti kiek­
vieno ūkininko sadybą.

Stud. med. Zinkevičius.

Kanados Pasažierinis Laivas
Ištiktas Nelaimės

Boston, Mass. — Amerikos 
krantų sargyba vakar gavo be­
vielį atsišaukimą kanadiško pa- 
sažierinio laivo “Ranger”, kad 
skubėtų jam atsiųsti pagelbą. Iš 
nežinomos priežasties laiv.as „ 
prakiuro ir esą skęsta su 150 pa-į' J 
sažierių.

Laivo distancija atsišaiikime 
pažymėta, 385 mylios į žiemry- 
tus nuo Kanados krantų, Allan- 
iiko vandenyne. Vėlesniais pra­
nešimais sakoma, pagelba pri­
buvo.

BUVĘS DIPLOMATAS NU­
BAUSTAS Už NEAT­

SARGUMĄ

Hanover, Va. — Vietos teisme 
nubausta pinigine bauda $250 
užsimokėti, Dr. Win. Dodd, bu­
vęs Amerikos ambasadorius Vo­
kietijai. Anuo tarpu jisai va­
žiuodamas automobilium šuva- f 
žinojo Įlenkiu metų mergaitę ir 
nesustojo.

dinėja, kaip fašistus, taipgi dažnai lygina 
komunistus ir fašistus. Tokiu fašistams 
pasitarnavimų ypatingai pasižymi “Nau­
jienos.”

Prieš fašizmą reikia burtis visiems jo

priedams ir bendrai kovoti. New Yorko 
mitingas tuo atžvilgiu labai svarbus, kad 
ten buvo visokių žmonių, taipgi ir valdžios 
žmonių. Tai svarbus žingsnis kovoj prieš 

I fašizmą.

PULK. ŠKIRPA PAS HITLERĮ

Berlynas^ — Naujai paskirta­
sis Lietuvos atstovas Vokietijai 
pulkininkas Kazys Škirpa įteikė 
Hitleriui kredencialus.

2
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JAPONŲ KOLONIZACIJA ŠIAU 
RINĖJ MANCHUKUO DALYJ

V-■'Japonija, kuri yra faktinas 
šeimininkas Manchukuo, prave­
dė gelžkelį nuo Barbino į šiau­
rinę šalies dalį prie Sovietų Są­
jungos pasienio ir paskui tas; 
gclžkelis taip nukreiptas, kad jis 
ilgai tęsiasi prie pasienio pusė- i 
tinai tolokai nuo Amuros upės.

Sako geižkelis neturi prekybi­
nės vertės. Jis nutiestas ne ko­
mercijos liksiu, bet militariniais 
sumetimais, tai pasirengimui ka­
rai! prieš Sovietų Sąjungą.

Gelžkelio pakraščiais, kur bu­
vo dykumos, ten šiandien dygsta 

^Japonijos išeivių kaimukai, že­
mė atiduodama ateiviam japo­
nam. Kur gyveno pirmiau kinie­
čiai ūkininkai, tai jie nuvaromi 
ir jų žemės, kaip korespondentai 
paduoda, taipgi atiduodamos ko­
lonistam japonam.

žmones ten tarsi prikala ir jiem

Militariniai ekspertai numa­
to, kad Japonija tiksliai tuos ja- 

i poniškus setlcmenlus vieną po 
kito steigia, kad kilus karui jų 
armijai butų užvėja. Kiniečiai 
pasiliko kiniečiais ir japonam 
jie neištikimi.

Japonija nori turėti gyvento­
jus perleistus per savo militarinį 
malimą. M. A. šešupis.

Chirurgų Kongresas 
Sovietų Sąjungoje

Statoma Ateities Miesteliam 
Centrai.

Proporcionaliai, kaip gelžke- 
lio stotys nustatytos, paskiriama 
plotas žemės numatomam mies­
teliui, prie gelžkelio pastato ke­
letą namų, o paskui jau toliau 
dalinama žemė kolonistam ja­
ponam, kurie yra numatomi 
^ttėičiai ūkininkai, pastovus gy­
ventojai.

Šiaurinėj Mandžurijoj žiemos 
ilgos, o vasaros trumpos, bet pu­
sėtinai karštos. Užauga soj byns,

tinai paduodama vandens, už­
auga ir ryžiai.

Prie kalbamo gelžkelio Sovie­
tų Sąjungos pasieniu kuriama 
japonų kolonijos militarinio po­
būdžio. Duoda žemę ir prie to 
subsidijas, pinigų buvusiem ka­
reiviam. Jų amžius tarp 30 ir 40 
metų. Vidutiniai tokios japonų 
kolonijos turi apie po 50 šeimy­
nų. Kolonistai ginkluoti. Jiem 
suteikiama kariuomenės pagel- 
ba,. jeigu kas užpultų.

Nekurtos tos kolonijos, atei­
vių miesteliai, jau turi po 300 
bei 500 gyventojų. Kiekviena 
šeima turi savo stubukę. Duoda, 
apart žemės ir namo pastatymo, 
1,000 yenų pinigais pradžiai. *

Sakoma kolonistų gyvenimas 
nepavydėtinas. Bet kur jie dings. 
Čia juos atvežė ir davė sklypą 
žemės, dar pluoštą yenų. Pa­
bėgsi, tai ir to nebus.

Pereitą mėnesį Kijeve įvy­
ko Sovietų Sąjungos chirur­
gų kongresas. Jame daly­
vavo virš 1,300 chirurgų. 
Buvo perskaityta 83 prane­
šimai. Daugumas pranešimų 
skirta skrandžio ir dvylika­
pirštės žarnos opoms.

Prof. Topčibaševas pra­
nešė apie naują būdą gydyt 
tulžies akmenis. Ligoniui ne­
daro operacijos, o po oda su­
leidžia skysto etero, kuris 
ištirpina tulžies akmenis.

Karo chirurgas pranešė, 
kad sužeistų prie ežero Cha- 
sau, per susidūrimą su japo­
nais, buvo pagydyta 90%.

Nudegimų gydymui buvo 
pripažintas pakartotinas 
kraujo perpylimas. Galima 
perkelti ir prigydyti lavono 
odą, lavono akies plėvelę, la­
vono liaukas ir galima per­
pylimams naudot konser­
vuotą lavono kraują.

Ta proga buvo surengta 
chirurginių instrumentų pa­
roda ir pademonstruota fil- 
mos: •'Dirbtinas virškinimo 
kanalas,” “Nervų chirurgi- 

| ja,” “Epilepsijos chirurginis 
gydymas,” “Karo lauko chi­
rurgija” ir tt.

ĮVAIRIAIS
Balsa- išmokėjo 

valstijoj
Chicagos Nominacijų 

viniai.

Meksikoj bosui nevalia mušti ----------
turtingiausių žmonių Meksikoj Jacob 
to kaip jį jo paties darbininkai 
kirto vienam darbininkui lazda, kada

Pereitą antradienį Chicagos 
žmonės 
prieš ir entuziastišką

Roose'
Visos šalies žmonių akys bu-

nominacijose. Jie pasakė:

parodė kryptį 
prezidentiniams

Pulkininkas Knox, 
bando 

mikčioti, kad tai mašinos dar­
bas. Ponas pulkininkas taip kal­
ba savęs patenkinimui. 607,000 
žmonių balsavo todėl ir>, F . 1 neny, kad jie mate svarbiuosius 
dienos klausimus jo kandidatū­
roj. E. J. Kelly tris dienas prieš 
rinkimus Darbo Unijų sureng­
tam pokilyje pareiškė:

Ne-

Štai vienas 
kairėj, po 

. Glantz 
nepaspėjo

BENDRAS V1SIJ SROVIU LIETUVOS
NEPRIKLAUSOMYBES PAMINĖJIMAS

Akron, Ohio. — Vasario 18 d., 
visos Akrono lietuvių draugijos 
bendrai minėjo Lietuvos nepri­
klausomybės 21 melų sukaktį. 
Bavarian salėje, 546 Grant st. 
Principalis kalbėtojas buvo

Žmogaus ir Bitės 
Muskulai

rasti visose šalyse. Nereikia nu­
stoti vilties, kad Lietuva, žus, 
Hitleris prarys ją. Mes žinome 
kas atsitiko su garsiuoju Napo-

Jurgelionis, iš New Yorko. Bu-

leriu.

| lando “Dirvos” red. K. S. Kar­
pius, bet negalėjo pribūti, nes 
tomis dienomis turėjo kalbėli 
Baltimore; P,. J. Žiuris taipgi 
buvo pasižadėjęs tą dieną kitur 
kalbėti; J. Jarus negalėjo išlik­
ti nuo savo kasdieninio užsiėmi­
mo; J. Mažeika nepalėmijo, kad 
paminėjimo diena permainyta; 
jis atvyko vasario 19 dieną ir 

Ipo kliubo susirinkimui pakalbė­
jo. Publikos buvo apie 60. J.

Angelaitis, bet dėl blogos sveika­
tos negalėjo dalyvauti.

Paskutinis kalbėjo adv. Jur­
gelionis. Jam pasirodžius ant 
estrados publika sutiko gausiu 
delnų plojimu. Jis kalbą pradėjo 
pareikšdamas: 25 metai tam al-

joti nesvajojo, kad mūsų šalis 
gali būti nepriklausoma. Taip, 
yra žmonių, kurie pasisako, kad

Žmonės, ypač raumeningi- 
vyrai, kartais turi gerus "• 
muskulus. Sako, jeigu mus­
kulai sveria apie du trečda-.““ 
liūs svaro ir jeigu jie galėtų 
išvystyti tokį greitumą, kaip— 
bitė, tai vyras su vienos ran­
kos muskulų jėga galėtų pa­
kelti apie 2,000 svarų vogą.... 
žmogus greičiausia ką gali 
pajudinti muskulus tai de­
šimts kartų į sekundą.

Bitė per vieną sekundą sa­
vo sparnų muskulus gali pa­
judinti 400 kartų.

GĖLĖS NEMIRŠTA.

Indiana
$1,561,448

1 Adv. P. česnulis ant pakvietimo 
I nieko neatsakė ir nedalyvavo.

Apie 8 vai. vakaro-komiteto 
pirmininkas P. Yurgelis atidarė 
susirinkimą pranešdamas, kad 
šį paminėjimą surengė visos Ak­
rono lietuvių draugijos bendrai 

, ir pakvietė pakalbėti komiteto

(ančiai melą algai. Ir tą visą lai­
kotarpį apibudino iki Vytauto ir 
Jogailos laikų. Kada Jogaila ap-

luvą sujungė su Lenkija, sak

gerbė aušrininkus Dr. Basanavi-

Iowa valstijoj iž gruodį $532,- 
774 ir už saus$805,062; Michi­
gan valstijoj u gruodį $4,160,- 
519 ir sausį $3161,090; ir Wis­
consin valstijoj $529,414 gruo­
džio mėnesį ir$512,488 sausio

Jis kalbėjo apie veikimą, kaip 
draugijos vieningai rengės atžy­
mėti šį paminėjimą, ir kad visas 
rengimo darbas ėjo geriausioje 
nuolaikoje atstovų posėdžiuose. 
Raportavo apie kalbėtojus iš 
Clevelando. Apgailestavo jų ne-

leido pirmą laikraštį “Aušra”. 
Baigdamas kalbą pamokino būti 
netinginiais, nedaryti kitam, kas

Melburno universiteto bo­
tanikos profesorius Turne- 
ris išrado būdą gėlėms kon­
servuoti. Profesorius suge­
bėjo nuskintas gėles, kaip 
gyvas, skaisčiai išsilaikiu­
sias, išlaikyti keletą mėne­
sių. Šiuo išradimu gausiai 
pradėjo naudotis Melburno 
sodininkai. Konservuotos

Illinois valstijų bedarbės ap-

pirmos.

apdraudę moka lik už penkioli-

algos, kurią žliūgus gavo dirb-

Vietos Gyventojai-Kiniečiai 
kenčia Kolonistų.

. Jau nuo 1932 melų japonai 
viešpatauja Manchukuo, tačiau 
žmonių pasipriešinimo jų šei­
mininkavimui negali nuslopinti. 
Nauju gelžkcliu einanti trauki­
niai stipriai saugojami. Ne tik 
išstatyta sargyba gelžkelio pa­
kraščiais, bet ir ant traukinių 
važinėja kareivių sargyba. Par­
tizanai užpuola, išgriauja gelž­
kelį ir neretai apšaudo.

Vietos gyventojai, kurie turė­
jo žemės, išvaromi iš ten, kur 
steigiama japonų kolonija. Atė­
jimam atiduodama jų žemę. Ki­
niečiai partizanai per kiniečius 
gyventojus sužino smulkmenas 
apie japonų judėjimą ir prasi­
skverbę netoli gelžkelio padaro 

*^žpūolimus. Del lokių įvykių 
J.ižnai tenka nukentėti nekal- 
iem. Ateina japonų karių būrys 
r puola kiniečių kaimą, išdegina 
riobas ir baudžia gyventojus.
'.iniečių Emigravimas Sustojo. 
Mandžurijos-Manchukuo kraš- 
s daugelyj vietų neapgyven- 
s. Yra tuščių vietų, dykumų, 
i apsigyvendavo emigrantai iš 
tiijos tirščiau apgyventų vie- 

Dabar, kai Japonijos impe- 
listai Manchukuo ėmė vieš­
buti, tai kiniečiai visai susto- 
tmigravę.
skomą, kad Japonija turi 
ą apgyvendinti apie 2,000,- 
japonų bėgyje dešimts metų 

naujų kolonistų įtaka ap- 
'ti tą kraštą. Jau dabar ap- 
iuoja, kad Manchukuo yra 
600,000 japonų kolonistų, 

daugiau pribuna.
ka pažymėti, kad koloni-
5 planas, tai žmonių na- 

l geismas. Jis pravedamas
t istiniu mastu. Tačiau

Ausų-Nosių Nuovar­
gis Liečia Regėjimą

Charles A. Elsberg, New 
Yorko Neurologijos Institu­
to profesorius plačiai tyrinė­
jo žmonių akių šviesą. Kar­
tais žmonės prasčiau mato, 
kitą dieną jiem akyse daug 
šviesiau; Įvairios spalvos 
ryškesnės. Bet kodėl taip 
yra, tai ne visi žino.

Profesorius Ch. A. Els­
berg atradęs, kad jeigu ko­
kiais nors kvapsniais nosį 
dikčiai pavargina, tai jau 
tuoj taip gerai akimis ne­
matys. Taipgi, jeigu per no­
sį tenka daug šnypšti, tai tas 
atsiliepia ant regėjimo. Net 
jeigu didelis bildėsis ausis 
begalo daug vargina, tas 
taipgi atsiliepia ant žmogaus 
ir kitų gyvūnų akių šviesos.

“Aš, kaipo jus majoras, ir 
toliau tęsiu pagerbimą ir ap­
saugojimą civiliu teisių, teisę 
laisvai protauti, ir laisvai iš­
sireikšti, teisę pikietuoti, pla­
tinti literatūrą, iškabinti skel­
bimus ir obalsius, nes šios vi­
sos teisės yra absoliutiškai bū­
tinos išplėtojimui pažangaus 
darbininkų judėjimo. Aš pa­
siryžęs tas teises apginti.”.

Aišku, kad tolia socialė ap- 
drauda labai maža ir lik už ket­
virtą dalį metų. Tačiau vis ge­
riau. negu kad visai jos nebūtų. 
Rcikja žmonėm :•taip būtiną gyvenimui dalyką ir 
reikalauti įstatymą praplėsti ir 
uždėti progresyves mokestis, tai 
jog fondas susidarytų iš mokes­
čių nuo įplaukų. Dabar į tą fon­
dą pusę pinigų sumoka darbda­
viai, o kitą pusę išrenka iš dar- 

Ibininkų algų.

Bjaurus Elgimasis Su Ispanijos 
Pabėgėliais.

raine paminėjime.

Antras kalbėjo J. V. Ramoška. 
Jo kalba buvo patriotiška. Jis 
pareiškė, kad Lietuvos valdžia 
daro geriausiai ką ji gali, ir kad 
išlaikyti nepriklausomybę, mes 
turime ją remti visais galimais 
budais.

Trečias kalbėjo S. Radavičius. 
Jis kalbą pradėjo pagerbdamas 
draugijų komitetą kaipo rengė­
jus ir kalbėtojus, kurie jau bu­
vo pasakę kalbas, ir džiaugės, 

paiuiuejituv. įurcBuuc 
atitinkamą kalbėtoją, adv. Jur- 
gclionį.

šis paminėjimas, kaipo pir­
mu kartu Akrone, bus užrašy­
tas Akrono lietuvių istorijoje,— 
jis sakė. Pagerbė Lietuvos did­
vyrius, kurte nors didžiausio­
je priespaudoje išlaikė tautybę 
ir sakė, kad liaudis, pasitaikius 
momentui, paskelbė nepri­
klausomybę. Nors ir dabar Lie­
tuvoje neteka medaus upeliai, 
bet to negalima nei norėti. Gana 
to, kad Lietuvos vėliavą galima

llv ll 11 luIS, lIVIKll > II K11U11I,
tau butų negerai žodžiu sakant, gėlės parduodamos metah- 
pa mokino tolerancijos. Pasisa- nėse dėžutėse, kaip cigarai, 
kė, kad jis netiki į karą, netiki į'” 
jokį ginklą, tik tiki į demokra­
tiją (O kaip gi demokratija be 
ginklų atmuš užpuolikus?—Re­
dakcija).

Tuomi užbaigė kalbą. Ir vėl

Nesenai iš Anglijos rožių 
siuntinys, tuo budu konser­
vuotų, sėkmingai pasiekė 
Tolimąją Indiją.

gausus publikos delnų plojimas.; Skaitykite Vilnyj klasifikuo- 
Vakaro pirmininkas P. Yur-|

gelis paačiavo Draugijų Komite-

kalbėtojams už pasakytas kal­
bas, publikai už skaitlingą atsi­
lankymų ir ramų užsilaikymą. 
Sugiedota Lietuvos ir Amerikos 
himnai.

Tuonii ir užsibaigė vakaras. 
Publika pilnai patenkinta.

Čia noriu suminėti draugijas 
ir atstovus, paminėjimo rengė-

SLA 198 kp. P. Yurgelis, N. 
Trumpickas, V. T. Neverauskas.

SLA 354 kp. J. V. Ramoška, 
L. Glinskis.

Toliau E. J. Kelly pareiškė,

ralių namų statybą, už federates 
valdžios sveikatos programą, už 
bedarbių šalpas ir lt.

Tai nebuvo mašinos veikimas, 
kaip prisimygęs Courtney kar­
tojo, o masinis žmonių stojimas 
už pažangą, už pažangų demo­
kratų kandidatą majorą E. J. 
Kelly.

tus skelbimus. Tankiai rasite 
visokių darbu.

SLRKA 178 kp. Scbaslinas, V.

LDS 73 kp. J. Kirtiklis, K. 
Puišis, G. Brazas.

LukasaVich, A. Tiškus.
ALDLD 59 kp. F. švelnis, F.

Jankauskas, F. Paulauskas.
ALI’ Kliubo B. Yarašius, A.

V. T. Neverauskas, 
Komiteto Korcsp.

KOVO 31, BALANDŽIO 1 ir 2 DIENOM
Lietuvių Auditorium

3133 South Halsted Street, Chicago, Illinois

Bus kasdien įdomus programas ir gera muzika šokiams. 
Nepamirškite nuo dabar pradėti ruoštis prie šio didžiulio 

bazaro. Bus daug vertingų dovanų prie įžangos tikietų.

įsigykite Naują Knygutę 
P4W17A L. PRUSEIKOS

šiuo laiku Francijoj yra apie 
300,000 ispanų pabėgėlių iš lo- 
jalistų pusės.

Amerikos korespondentas E. 
A. Mowrcr rašo, kad pabėgėlių 
padėtis baisiai sunki. Su jais ne­
žmoniškai elgiasi, juos laiko 
kempėj, kaip belaisvius.

Francijoj buvo lojalistų val­
džios pinigų, žmonės pabėg­
dami visokio turto, žinoma, val­
diško. atgabeno. Tą turtą Fran­
cijos valdžia suėmė ir persiunčia 
Franco valdžiai, o pabėgėlius 
bailu marina.

E. A. Mowrcr rašo, kad del 
žiauraus elgimosi su pabėgėliais

Socialūs Apdraudos (statymas. (Francijos valdžia sarmatinasi 
leisti užsienio korespondentus į 
kempes.

Pereitą savaitę Sovietų Są­
junga perdavė nuo darbo unijų 
aukų per 5,000,000 frankų Ispa­
nijos pabėgėliams šelpti.

Sako Francijos valdžia tiksliai 
taip su žmonėmis elgiasi, kad 
juos priversti gryžli atgal pas 
Franco. Francuzų perdėtiniai 
pasakoja, kad pabėgėlių Franco 
pasigailėsiąs. Tačiau pabėgėliai 
lik ironiškai nusišypso į tas pa­
sakas, žinodami, kad Barcelonoj 
yra sulaikyta 50,000 žmonių, 
kad 5,000 areštuotų ir teisiamų 
ir jų pusė jau sušaudyta.

Civiliai Francijos gyventojai 
labai draugiški pabėgėliam. Ta­
čiau valdžios pastatyti perdėti­
niai hrutališkai elgiasi ir už pri­
jautimą pabėgėliam net francu- 
zus persekioja. Tą žymi ameri­
konas laikraštininkas. F. A.

1936 melais išleistas įstatymas 
pradėjo veikti, tai yra, nekurtose 
valstijose jau išmoka bedarbės 
apdraudę. Iki šiol lyginai keliose 
valstijose bedarbės apdraudos Turi 80 Puslapių — Kaina Tik 15 c.

IŠLEIDO “VILNIS” *

Spencer Tracy ir Bette Davis, nesenai apdovanoti Moks­
lų ir Meno Akademijos premija už geriausį vaidinimą 
judžiuose pereitais metais. Tracy gavo prizą už “Boys 
Town” judį, o Miss Davis už “Jezebel”.

Kaunas, vasario 28 d. — Kaip 
patirta, Lietuva artimiausiu lai­
ku pripažins Franko vyriausybę.

Senorita Lolita Gonzales, 
meksikietė gražuolė ope­
ros dainininkė ir judžių 
žvaigždė, šiom dienom pa­
nelė Gonzales maršrutuoja 
Jungtinėse Valstijose su 
koncertais.

šioj knygelėj telpa trumpa istorija apie išdavikus Ame­
rikos ir kilų šalių ir Sovietų Sąjungos. Knygutė parašy­
ta labai popuiiariška kalba, lengva skaityti. L. Pruseika 
iškelia į viršų kaip įvairiose šalyse prisiplakę išdavikai 
į aukštas vietas ir vėliaus lošia Judo roles. O užvis 
daugiau plakėsi prie Sovietų valdžios visoki judošiai.

Knygutė yra viena iš svarbiausių 
kiekvienam pasiskaityti. įsigykite 
dabar. Siųskite užsakymus dėl pla­
tinimo dabar, ir pavieniai pasidar­
buokite jos platinimui. Duodame 
nuošimtį platintojams.

“VILNIS”
3116 So. Halsted St., Chicago, Ill.
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LIETUVOS DŽIOVININKAI ŠVEICARIJOJE
Dr. K. Grinius rašo “Lie­

tuvos Žiniose”:
“Šveicarija yra plačiai 

išgarsėjęs plaučių ligų gy­
dymo kraštas. Žymiausi 
džiovos gydymo punktai 
yra Davos, Šveicarijos 
šiaurės rytuose ir Leisinas 
(Leysin)—pietų vakaruo­
se. Abiejose vietose galima 
rasti ir iš Lietuvos atvy­
kusių besigydančių ligo­
nių. Tiesa, Davose dau­
giau Lietuvos žydų, o Lei- 
sene—lietuvių.

Įdomu pažvelgti kaip 
šios dvi prieš-tuberkulio- 
zinės tvirtovės augo ir sti­
prėjo. Davosas yra senai 
žinomas, kaip gausus ku­
rortas. Jis pradėjo steigtis 
maždaug apie 1885-1895 
m. Leisinas gi. išgarsėjo 
daug vėliau. Jo pradžios 
reikia jieškoti 1904-1905 
m. Anais laikais Lozanos 
universiteto profesoriaus 
Rolier žmona susirgo džio- 

% va. Į Davosą siųsti buvo 
pertoli ir tuomet jis nuta­
rė pasiųsti ją į netoli esan­
čius kalnus, apie 1,500 me­
trų aukštumoje. Tuomet 
ten stovėjo keletas vargin­
gų ūkininkų pirkelių. Čia 
apgyvendinta profeso­
riaus žmona nuo kalnų 
oro, daug saulės, šviesos— 
ramaus gyvenimo greitai 
pradėjo sveikti.”
Tuojau čia ir įsteigta džio­

vininkams sanatorija. Dabar 
ji gan garsi. Joje, sako Dr. 
Grinius, daugiausia lietuvių:

“Didžiausioje sanatori­
joje visą antrą aukštą 15- 
16 kambarių, yra užėmę 
lietuviai. Čia gyvena du 
pulkininkai, dvi diploma­
tų žmonos su šeimynomis, 
keli gydytojai ir kiti as­
mens. Tiesa, šioj sanatori­
joj yra brangiau gydytis. 
Čia visas išlaikymas su gy-

dymu, su pneumotorok- 
sais, su nuolatine gydyto­
jų priežiūra, per parą kaš­
tuoja po 15 šveicarų fran­
kų. Kitose gi sanatorijose 
yra kelios lietuvaitės, ku­
rios už gydymą, išlaiky­
mą, vaistus moka tik po 6 
šveicarų frankus, žodžiu, 
palyginus su kai kuriomis 
Lietuvos sanatorijomis, 
kuriose reikia mokėti už 
kiekvieną adata tyrimą, 
rentgeno nuotraukas, ir 
tai už tokius dalykus Lie­
tuvoj reikia mokėti dešim­
tis litų, darosi aišku, kad 
jos su šveicarų sanatori­
jomis gali konkuruoti tik

Dar Dėlei Lolų APIE INDIANA HARBOR LIETUVIŲ
Aš niekada neatsakinėju savo 

“kritikams.” Man išrodo, kad tai 
butų tik eikvojimas brangaus 
mano laiko, laikraščio skilčių ir 
skaitytojų laiko. Tai del to, kad 
tie mano kritikai beveik visada 
taip kritikuoja, kaip jiems tuo 
tarpu parankiau, o ne taip, kad 
tiesa butų geriau išaiškinta. Jie 
beprincipiai. Jei jie ir nutveria 
kokį principą, tai tas išslysta, 
kaip pagautas vingulis iš delno. 
Tada tik ypatiškumus varinėja. 
Į ypatiškumus nekreipiu domės. 
O tai ypač del toK,kad tikiu, jog 
mano skaitytojai supranta mano 
straipsnius ir mato, kad juose 
yra darbščių pastangų tiesai pa­
aiškinti, o nėra jokios klastos ir 
noro ją aptamsinti.

štai, “Naujienų” Grigaitis per 
del to, kad daug kas negali |lris ■■>«« okejo, <lur- 

*.• • - • • t • u mna, neišmanėliu vadina už kai išvažiuoti i užsieni. Jei bu- .....■ ’ .., . . ... kuriuos nesenos istorijos paaiš-
tų laisvas kelias, aišku, i kjnillluSj ypatingai už Anglijos 
kad Lietuvos sanatorijose I lordus! O aš neatsakiau iki šiol, 
neliktų nė vieno ligonio, 
visi bėgtų į Šveicariją.

Tokis pigus gydymas 
Šveicarijoj yra del to, kad 
čia trūksta ligonių, o sa­
natorijų yra daug. Mat, 
vokiečių su daug pinigų j 
užsienį neleidžiama, fran- 
euzai turi pakankamai sa­
vo sanatorijų ir dar piges­
nių, negu Šveicarijos, len­
kai taip pat turi savas sa­
natorijas.”

Suprantama, iš Lietuvos 
atvažiuoja čia tik tie, kas 
turi ištekliaus. Beturčiai 
džiovininkai ir Lietuvoje, 
ant vietos, neturi ištekliaus 
gydytis.

Jei čia lietuvių džiovinin­
kų daugiausia, tai džiova 
sergančių Lietuvoj yra labai 
daug.

Džiova yra ta liga, kuri 
daugiau smaugia beluiCiy, 
nes ji daugiausia įgaunama 
iš sunkių gyvenimo sąlygų— 
persunkaus darbo, prasto 
maisto ir abelnai sunkaus 
gyvenimo. Std.

Daviau jam ilgą galą virvės, ir 
jisai kelias kilpas užsinarino ant 
kaklo. Bet netrauksiu aš tos vir-| 
vulės, nealsakinėsiu. Rašau del 
to, kad jo skaitytojai nesiduotų 
jam klaidinti, kad žinotų, jog 
kas “Vilnyj” telpa, tai 99’/o pro- . 
cento yra teisingiau, negu “Nau­
jienose”.

Mano straipsnis “Istorinės 
Nesąmonės” tilpo “Vilnyj” 7 d. ■ 
gruodžio, 1938 m. Ten buvo pa­
rodyti nonsensai ir apie demo­
kratiją ir lordus. Ką aš paro- 1 
tižiau, tą viską Grigaitis užgin- 1 
čija. Ve:

1. “Netiesa, kad Anglijos vai- 1 
džioje gali būti tiktai lordai. Visi : 
žino, kad dabartinis premje­
ras ... nėra nei pilnas lordas, nei s 
pusė lordo ... yra tik paprastas ( 
‘Mr. Chamberlain’.” 2) “Bet jei- į 
gu premjeras butų ‘pilnas lor- ! 
das’... negalėtų būti Atstovų « 
Buto narys ir net neturėtų teisės 
imti balsą Atstovų Hute.” 3) 
“Priešingai, jeigu jie butų pa- < 
tapę lordais ... lai tuo patim jie ' 
butų pašalinę save iš valdžios, '

ĮSIGYKITE naujas knygas
Darbininkiškos Knygos—Geriausias Kelrodis Ateičiai
MARKSIZMAS IR TAUTINIS KLAUSIMAS

Parašyta J. Stalino. Kaina ..................... .........
SOVIETŲ SOCIALISTINIŲ RESPUBLIKŲ 
SĄJUNGOS KONSTITUCIJA ...........................................
J. STALINAS APIE S. S. R. SĄJUNGOS
KONSTITUCIJOS PROJEKTĄ --------------------- ..------
KATALIKAI PRIEŠ FAŠISTUS 

Parašė Dėdelė, išleido Vilnis. Kaina .
KOMUNISTŲ PARTIJOS MANIFESTAS 

Parašytas K. Markso ir F. Engelso .......
FAŠIZMO PUOLIMAS IR KOMUNISTŲ 
INTERNACIONALO UŽDAVINIAI KOVOJE UŽ 
DARBININKŲ KLESOS VIENYBĘ PRIEŠ FAŠIZMĄ 

Parašė G. Dimitrovas. Kaina ..................
APIE PARTINIO DARBO TRUKUMUS IR 

, PRIEMONES LIKVIDUOTI TROCKISTINIUS 
IR KITUS DVIVEIDŽIUS

Parašė J. Stalinas, Kaina .......  ......................
MOTINA

Parašė Maksim Gorky, vertė P. Krakaitis 
ir V. Andrulis. Apdaryta ............................... $1.00

BOLŠEVIKAI
ParAšė M. Alekse jev, vertė Lienius .......

VALSTYBĖ IR REVOLIUCIJA
Lenino. Neapdaryta ................................... .

LIETUVA 1935 METAIS
Parašyta F. Abeko. Kaina .................

MOKSLINIO SOCIALIZMO IŠSIPLĖTOJIMAS,
NUO SVAJONIŲ IKI MOKSLO 

Parašė F. Engelsas. Neapdaryta ...........
Apdaryta ........ «..

RANKVEDIS ANGLIŠKOS KALBOS 
Kaina buvo $3.00; dabar tik ........

10c

10c

10c

10c

10c

50c
25c

10c

15c 
25c

$1.90
TŪLI MUSŲ PARAZITAI

Parašė Dr. A. Petriką, išleido LDS.
Šią knygutę perskaitę siųskite į Lietuvą.............. 50c

Vilnyj galite gaut ir daugiau įvairių knygų ir brošiūrų 
labai numažintam kainom

Draugai, tuojau užsisakykite knygučių platinimui. Dabar 
įvyks daug prakalbų, o lai geriausia proga platinimui.

Visiems platintojams duodame nuolaidą 
Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted St. Chicago, Illinois

atskyrė nuo Vdijos armijos! 
Na, ir vėl atsirijlordais. Rašo: 
“Bet tai tuščiasaka. J. Bal­
trušaitis, deja, šiai kalba apie 
dalykus, apie |iuos jisai ne­
turi mažiausioiuovokos. Jau 
toks jo nikis, tai ncpcrsenai 
‘aiškino’ Angį* parlamenta­
rizmo sistemą iirado joje...” 
ir tt.

Lordų Rumus, nebūtų palikę kas 
atsako į atstovų paklausimus ir _ 
apgina valdžios poziciją Atstovų 
Bute.”

Ir taip toliau. Nežinodamas, 
“kritikuoja”. Sako vis: “jeigu”, 
“jeigu”. Taip rašė gruodžio 9 d. 
p. m. O paskui per tris mėne­
sius kartojo tris kartus (o gal 
daugiau), jau tvirtindamas drą­
siai, be “jeigu”!

1. Vėliaus aš šiek-liek paaiš­
kinau, kiek turi reikšmės demo­
kratija šioj gadynėje kapitalisti­
nėse šalyse. Grigaitis prieš lai 
parašė dvigubai ilgesnę savo ap­
žvalgą ir, atsirūgęs mano lor­
dais, šitaip “žemina” mane:

“Mums jau teko nepersenai 
parodyti, kaip tas asmuo drąsiai 
kalba apie tokius dalykus, apie 
kuriuos jisai neturi mažiausios 
nuovokos. Pavyzdžiui, jisai ‘su­
kritikavo’ Anglijos parlamentinę 
sistemą, tvirtindamas, kad Dar­
bo Partijos vadai, kurie anąmet 
sudarė ministerių kabinetą, tu­
rėjo visi but pakelti į lordus.”

Taip patvirtinęs savo pirmuo­
sius “jeigu” (spėjimus), “N.” 
redaktorius dar pastebi apie ma­
ne: “Prieš Miuncheno laikus ji-j 
sai tokių paikų (!) nesąmonių 
nerašydavo.”

Taip parašė sausio 3 d. š. m. |
2. Vasario 7 d. nežinojo, kaip 

išsisukt iš savo “civicę” pinklių, 
į kurias įsipainiojo, kaip visada 
įsipainioja, kada tik užkabina 
Sovietų Sąjungą. Jis ėmė kartot 
seną savo posmavimą, kad Ru­
sijos bolševikų valdžia, esą, pa­
darė sutartį su Vokietijos mili- 
taristais po to, kai karas pasi­
baigė, ir taip apginklavo tuos 
junkerius, kad paskui tuomi ir 
Hitlerio spėka pasinaudojo. To­
kiais žioplais sofizmais šeria sa­
vo skaitytojus. Aš parodžiau, 
kad militaristai, armija nėra at­
skira valdžia, kad ją kontroliuo­
ja šalies valdžia. O. laja valdžia 
tada buvo Vokietijos socialde­
mokratai ir kiti demokratai be 
demokratybės—loki, kaip pats 
Grigaitis. Jo “civika” sučirškėjo 
ant jo patelnės, kurią aš paku- 
riau. Pamatė, kad jis netyčia sa­
vo draugus socialdemokratus

3. Klaipėda “sukilimas” i 
(1923 m.), kai’isi žino, buvo 
tik maskaradaMusų fašistai Į 
(atviri ir slapi dabar, nore- j 
darni pasigeriu Hitlerio vai- i 
džiai, jieško piekos kabliukų s 
prieš PrancuzijPrancuzija lai- j 
kinai valdė Kbėdą. Ją mane į 
atiduoti Lenki j Bet kai 1920 | 
m. Lenkija (spranc. pagelba, 
pritarimu) pjgrbbė Vilnių, j 
tuomet Prancu.a Tautų Sąjun- | 
goję grešlai sto už tai, kad į 
Klaipėda butų įduota Lietuvai. , 
Tai istorijos faai. Kai juos pa­
rodžiau, lai taininkų dienraš- . 
tis tylomis tatraleido, o “Nau­
jienos” ėmė “fakse t”: Baltru­
šaitis “tur butsapne” tą viską 
matė. Na, ir v* primena mano 
lordus! “Nepeeniai jisai pri­
pasakojo visęių nesąmonių 
apie Anglijos trbiečių valdžią. 
Paskui jisai išlaipė faktus, aiš­
kindamas Rusus bolševikų san­
tykius su vokičių utilitaristais 
Wcimaro respblikos laikais.”

Tik vieną ykį aš parašiau 
apie tuos dariiečius lordus. O 
mano “kritika” net keturis sy­
kius tuos lordu apgynė nuo ma­
nęs! Tikras jimoras aplink jo 
sąmonių gaivi.

Kad jau jisa užsidavęs įkyrėt 
savo skaitytojmis mano lordais 
taip, kaip Sovietų bolševikų nie­
kinimais, lai kitą straipsnį pa­
rašysiu po vienu žodžiu: 
“Lordai”.

Ir tikėkit nianim: bus ten liu­
dijimai ir pačių anglų rašytojų 
ir galėsit žiūrėt, ar Grigaitis su- 
valdys savo liežuvį, kad nekal- 

—L Baltrušaitis.

SENĄ IR NAUJĄ KUNIGĄ
Bent trumpai noriu parašyti] 

apie vietos lietuvių gyvenimą iri; 
apie mūs seną ir jauną kunigą. 
Žinoma, kunigai visuomet stato­
si žmonių valdonais ir iš jų gy­
vena. Čia vietos lietuviai vis daž­
niau pareiškia savo pasipiktini­
mą dėl vielos bažnyčios valdo­
no bei “dūšių ganytojo.”

Nors ir pirmiau buvo įvykę 
keletas nesusipratimų tarp ku­
nigo ir parapijonų, bet jie yra 
nuslėpti ir laikomi “numiru­
siais.” Bet los klaidos kartojasi 
ir parapijonam pasipainioja po 
nosia. Tie nemalonumai įvyko 
kalėdų švenčių metu.

Vietos kunigas, kaip parapijo- 
nai sako senesnysis, paskutiniu 
laiku skundžiasi menka sveika­
ta. Nekurie jam pataria dau­
giau metavoti ir būsią geriau.

Matydamas miglotą ateitį, pa­
sirūpino parapijai palikti kitą 
kunigą, kuris būtų tikrai jo ka­
rikatūra.

Jaunas kunigas yra nesenai 
atvykęs iš Lietuvos. Jis čia nu­
tūpė su visais prospektais į bū­
simą šiltą vietą. Jaunukui se­
kasi vidutiniškai. Rodo didelį 
išdidumą. Aišku, daugiau ži­
nantį, negu “griešnos dūšios”.

Nekurie parapijonai kreiva 
akimi žiūrėjo iš pirmos dienos 
į jauną kunigą. Jiem atrodė, 
kad “grinorius” nori eiti pra­
mintais takais ir su parapijonais 
nesiskaityti, o viską imli į savo 
rankas. Kada kalėdojo, tai bu­
vo tokių katalikų, kurie visai 
“grinoriaus” neįsileido į savo 
namus.

Kaunas. — Vasario 27 d. mirė 
Vytauto Didžiojo Universiteto 
Gamtos^Matematįkois fakulteto 
profesorius Liudas Vailionis, r 
Vailionis buvo gimęs Dzūkijoje 
1886 metais, o universitetą bai­
gė Krokuvoje 1911 metais. Iki 
mirties buvo aktyvus šaulys. 
Savu laiku yra buvęs Šaulių Są­
jungos pirmininku.

NAUJASIS POPIEŽIUS LAIP­
TAIS NUPUOLĘS SUSIŽEIDĖ

Atsimokėjimui už nemalonu­
mą, jaunasis “grinoriškai” išva­
dino tokius eretikais ir panašiai.

Kiek laiko atgal padarė nupi­
gintas mišias už “sielą”. Sako, 
su visom žvakėm ant altoriaus 
mišias laikys už mirusius ir gy­
vus.

Mūs mieste yra vienas lietuvis, 
kuris skaitosi bagočium, tai ir 

WYOMING KLONIO iniišin.”

Roma. — Jeigu tikėti juod- 
marškinių spaudos pranešimu, 
tai naujasis popiežius skaudžiai 
susižeidė praeitą penktadienį. 
Einant transliuoti pirmą kalbą 
kaip popiežiui, Ducal saliono 
laiptais lipant paslydo ir užsiga­
vo dešinę alkūnę.

ORGANIZACIJŲ ŽINIAI
mišių.”

Bet čia kunigas susilaukė ne­
smagumo iš davatkų pusės, kaip 
girdėti, jos pradėjo išmėtinėti, 
kad suma skiriama ne visiem, o 
vien pirkikui.

Davatkom maldos ir sapnuo­
jasi. Jos, kaip girdėti, viena ki­
tai skundžiasi, kad kunigėliai 
permažai pabažni.

Jų nervinimui, kaip žmonės 
šneka, prisidėjo ir tas. čia ne­
senai numirė viena senukė. Ge­
ra ir žmonių mylima. Ji į se­
natvę pradėjo dažniau lankylis į 
bažnyčią. Pirmiau beveik ne­
paisė. Davatkos tikrai mislijo, 
o kunigas manė, kad kai numirs, 
tai jau bus uždarbio. Bet gimi­
nės buvo laisvi žmonės ir palai­
dojo senukę gražiai, •prideramai 
Lietuvių Tautiškose kapinėse ir 
be kunigėlio pageltos.
_ Tie ir kiti dalykai, kaip girdė­
ti, mus parapijoj įnešta sukrėti­
mų. šiuo baigiu savo korespon-

Mike Green, 18 melų am­
žiaus, Montanos jaunuolis. 
Jis negaudamas darbo atsi­
kreipė i savo valstijos se­
natorių B. K. Wheeler. Se­
natorius jį rekomendavo į 
Washingtono profesiona­
liškų basebolininkų jauk­
tą—“Senators”.

Amerikos Lietuvių Kongre­
so Wilkes-Barre, Pa., apylinkės 
skyriaus komitetas laikytame 
savo posėdyje vasario 2 d., nuta­
rė šaukti skyriaus konferenciją 
ir sykiu instruktavo savo sekre­
torių išsiuntinėti pakvietimą vi­
soms organizacijoms, kurias tik 
galima prieiti.

Todėl šiuomi yra skelbiama, 
kad minima konferencija įvyks 
kovo 26 d., 1:30 vai. po pietų, 
Lietuvių Progfesyvio Iki i ubo 
svetainėj, 325 E. Market St., 
Wilkes-Barre, Pa.

Kvietimas jau išsiųstas virš 
20-čiai organizacijų, bet toli gra­
žu dar nėra visos organizacijos, 
čia egzistuojančios. Nors dar 
*-■— i-vioda ir Plaučiau. bet..visos 
nebus pasiektos laiškais, kadan­
gi nesiranda sekretorių antrašų __ _______
mano žinioje. Todėl yra prašo- j denciją, o kitą sykį parašysiu 
ma šio skelbimo skaitytojų at-i apie darini žmonių reikalus, 
kreipti a lydą savo organizacijų, Berželis,
jeigu jos nėra gavusios pakvieti­
mo.

Kaip paprastai, delegatai ren­
kami vienas nuo kuopos ar drau­
gijos ir vienas nuo kiekvienos 
dešimties narių.

Kaip žinoma, ALK su savo 
skyriais yra labai svarbus fak­
torius lietuvių išeivijos Ameri­
koje judėjime už Lietuvos nepri­
klausomybės palaikymą, už al- 
steigimą demokratinės santvar­
kos, už amnestiją politiniams 
kaliniams, už spaudos, žodžio ir

Sekančiose vietose galima 
pirkti Chicagoj:

1916 S. Halsted St.
633 W. 18th St.
Halsted ir 18th St. 
Halsted ir 14th St. 
Halsted ir Maxwell St. 
Halsted ir Roosevelt Rd. 
Van Buren ir State St. 
Van Buren ir Clark St. 
Jackson and Halsted. 
Halsted ir Adams. 
Halsted ir Madison. 
Halsted ir Grand Ave. 
Milwaukee ir North Ave. 
Milwaukee ir Girard Ave. 
Roosevelt rd ir Homen av. 
Homan ir Douglas Blvd. 
Blue Island ir 26th St. 
Archer ir 35 St.
Archer ir Western Aves. 
3956 S. Rockwell St. 
Archer ir California. 
Archer ir Sacramento. 
Archer ir Kedzie. 
42nd St. ir Kedzie Ave. 
4602 S. Rockwell St. 
17-18 W. 45th St.

i Western Ave. ir 47 St. 
Western Ave. ir 63 St. 
Marquette ir Artesian. 
Western ir 69 St. L. 
47th St. ir Ashland. 
Halsted ir 47th St.

i 103rd and Michigan Ave. 
22 St. ir Western Ave. 
2342 Leavitt St.

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS
krašte. Imant tą viską domėn, 
skyriaus komitetas tikisi, kad 
šios apylinkės organizacijos 
įvertins svarbą šios šaukiamos 
konferencijos, gausiai pasiųs de­
legatų ir visos dalyvaus.

ALK W.-Barre, Pa., ir apylin­
kes sekretorius,

V. Sandargas.

------------ NAUJASIS POPIEŽIUS PRA­
DĖJO OFICIALIAI EITI 

PAREIGAS

Vatikanas.—Su praeitu šešta­
dieniu naujasis popiežius, Pins 
XII, oficialiai pradėjo eiti popie­
žiaus pareigas. Kovo 12-lą bū­
siąs apvainikuotas.

‘VILNIES” BAZARAS

Kokių niekšų esama, štai 
George Myers, philadel- 
phietis, sakoma, prisipaži­
nęs policijai, kad jo vado­
vaujama grupė piktadarių 
nužudę 1.0-12 žmonių. Pir­
ma nužudant jie juos ap- 
drausdavo nuo $50,000 iki 

apšmeižė, jų valdžią pažemino, Į $100,000.

Bus kovo 31 d., balandžio 
1 ir 2 dd., Lietuvių Auditori­
joje, 3133 S. Halsted Street, 
Chicago, III.

Kiekvienų dienų bus duo­
dama vertingos dovanos prie 
įžangos tikietų.

Taipgi bus duodama progra­
mas per tris vakarus ir šokiai 
prie geros orkestras.

Visus kviečiame dayvauti. 
—“Vilnies” Direkcija.

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todcl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 South Halsted St., Chicago, III

Telefonas: Victory 1455
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ISPANAI PABĖGĖLIAI FRANCIJOJ

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WLS 
WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD 
WWAE 
WSBC 
WGES 
WHIP 
WHFC

CHICAGOS STOTYS 
Klc. 

560 
670 
720 
770 
870 
870 
920 
970 

1080 
1080 
1180 . 
1200 
1210 
1360 
1480 
1420

Aitra.
1,113.1

389.4
344.6
.III. G
326
309

250
247.8
220.4
202

Kovo 6, 1939 
POPIET

$1:00—WJJD. Current News.
WAAF. The Symphonic Hour. 

12:15—WGN. Noontime Melodies.
WCFL. News Flashes. 

12:30—WCFL. Meet the Folks. 
1:00—WCEL. Man on the Street.

WLS. School Time.
1:30—WIND. Amer. Legion Aux.
1:45—WJJD. It Was Yesterday. 
2:00—WJJD. News.

WIND. Current News.
WCFL. Chi. Teacher’s Union; 

kalba.
WAAF. Eunice Clark, songs. 

2:15—WGN. Concert Melodies.
' 2:30—WJJD. Board of Education. 

WIND. Curtis Inst, of Music.
2:45—WJJD. Piano and Songs.

WGN. Health and Training. 
3:00—WGN. Grenadiers and Piano.

WIND. Modem Variations. 
WCFL. Light Opera Gems. i 
WENR. Club Matinee.
WMAQ. Backstage Wife.

3:15—WGN. Melody Time.
3:30—WCFL. Concert Melodies.
! WGES. March of Health.
<3:45—WMAQ. Girl Alone.
4:00—WMAQ. Concert Miniature. 

WIND. News.
WGES. World Reports; 4 kal­

bose.
WENR. Rakov’s Orchestra.

4:15—WGN. Johnson Family.
4:30—WMAQ. Three Romeos.

WAAF. Hollywood Brevities.
4:45—WGN. Afternoon Musical. < 

WMAQ. Evening Bells.
WMAQ. Science in the News. 

5:30—WENR. Ray Perkins, piano.
WJJD. Suppertime Frolic.
WCFL. Soloist—NBC. ( ,

VAKARE

6:00—WENR. Orphans of Divorce.
6:15—WMAQ. Chi. Better Business. 

WCFL. Music for Men. 
WGN. News.

6:30—WGES. Polish Program. 
WGN. Front Page Parade. 
WMAQ. News.

6:45—WMAQ. Minstrels.
i WCFL. News Flashes.

7:00—WMAQ. Al Pearce.
i WGES. Lietuviškas Programas. 

WIND. Basketball Garnet- 
-■~i7:30—WMAQ. Voice of Firestone. 

WGN. The Lone Ranger. 
WCFL. Favorite Melodies. 
WLS. Those We Love.

8:00—WMAQ. Hour of Charm. 
WENR. Music Concert. 
WCFL. Kalbės vid. reik, minis- 

teris Harold Ickes. 
WBBM. Lux (Drama).

8:30—WENR. Two Westminster 
College Choirs. 

WMAQ. Pall Mall Program. 
WIND. Tommy Ott, organ. 
WGN. News.

8:45—WGN. Russian Concert Orch.
9:00—WENR. True or False.

WMAQ. Carnation Cont. Hour. 
WIND. Melodies of Romance. 
WCFL. Teather, News.
WGN. Bob Crosby’s Orch.

• 9:30—WENR. National Forum.
■,9;45—WIND. Current News. t
10:00—WMAQ. Amos ‘n’ Andy.
10:15—WIND. Dance Time.

WMAQ. Human Side of the 
News.

10:30—WCFL. The Human Engineer. 
11:00—WGN. Sammy Keye’s Orch.

WENR. Music As You Desire 
It.

11:15—WIND. Gypsy Rhapsody.
11:30—WMAQ. Fletcher Henderson’s 

Orchestra.
WCFL. News Flashes.

12:00—WMAQ. Don Pablo’s Orch.

Aš nemačiau nieko kartesnio. 
Žmonės išvyti iš savo žemės. Ei­
na keliais iš Figueraso, iš Ripola, 
iš Seo de Urchęlia. Fašistai bom­
barduoja kelius. Tada eina be 
kelių, per kalnus. Moterys su 
vaikais, su ryšuliais. Eina sli­
džiais, apledėjusiais pakriau- 
šiais, klimpsta ir stingsta sniege. 
Daugelis eina jau šešta diena. 
Visa šiaurinė Katalonija mirga 
pabėgėliais, jie visi eina, skuba 
ir atrodo, kad pajudėjo Pireiie- 
jai. Eina kataloniečiai, Madrido 
pabėgėliai, Malagos pabėgėliai, 
Oviedo pabėgėliai, ūkininkai, se­
ni artistai, valkatos vaikai. Mo­
terys ant galvų neša patalus. 
Ūkininkai varo mulus, avis. Vie­
na moteriškė šiandien pagimdė 
kalnuose, o aplink ją sproginėjo 
bombos. Aš nerandu žodžių, 
kad tai aprašyti.

Sunku suprasti, ką žmonės ne­
šasi bėgdami iš savo gimtinių. 
Kodėl tai moteriškei reikalingas 
didelis veidrodis. Akiniuotas in­
teligentas, jisai eina šlubuoda­
mas ir nešasi po pažaste keletą 
knygų. Mergaitė spaudžia prie 
krūtines lėlę. Ties Puisčerdi 
daug sniego. Kiek ten žuvo ke­
lyje? Ateina su nušalusiomis ko­
jomis. Italų lakūnai pabėgėlius 
medžioja. Ties Porlbu sėdi mo­
teris ir žindo vaiką. Bombos 
skeveldra ir vaikas negyvas, o 
motina išėjo iš proto. Perpinja- 
no ligoninėje labai daug bepro­
čių.

Vaikai iš Bilbao, Jiems tai ne 
pirmas bėgimas. Jie perėjo kal­
nus ties Prats de Molo. Aš ma­
čiau vaikus, kurie paklydę pa­
matė motinas. Aš neužmiršiu 
motinos, kuri sniege šaukė: “Pe­
pe, Pepe!” Ji pamėtė sūnų. 
Prancūzai tvirtina, kad sieną 
perėjo jau šimtas tūkstančių. 
Šiandien eina vis nauji ir nauji: 
kataloniečiai neteko Katalonijos.

Prancūzijai nelengva: čia vis­
kas suspausta. Ką daryt su sve­
timu vargu ir svetimais žmonė­
mis? Aš nenoriu niekelio smerk­
ti. Aš lik papasakosiu tai, ką 
mačiau. Sunkiose valandose vis­
kas aiškiau—ir niekšybes, ir pa­
siaukojimas.

Netyčiomis užklupti prancū­
zai greit sutvarkė pabėgėlius —

maitinimą ir evakuaciją. Pran­
cūzų Katalonijos gyventojai no­
rėjo priglausti dešimtis tūkstan­
čių ispanų kataloniečių. Pary­
žiaus priemiesčių darbininkai 
prašė atsiųsti dešimtis tūkstan­
čių vaikų. Bet vyriausybė jų ne­
leido nei vienur nei kitur, o trau­
kiniais veža Prancūzijos cent­
rai!.

Prieš koletą dienų prancūzų 
sieną saugojo senegaliečiai. Tai 
geri kareiviai ir geri žmonės, bet 
jiems sunku susivaikyti europie­
čių reikaluose. Aklai pildydami 
įsakymus, jie atskyrė vaikus nuo 
motinų. Tie patys senegaliečiai 
išstūmė atgal Ispanijon vieną 
prancūzų žurnalistą. Dabar pa­
sienyje kareiviai prancūzai. Jie 
padeda moterims ir glamonėja 
vaikus.

Nėra kur pabėgėlių patalpinti. 
Pasienio miesteliuose mokiniai 
atostogauja, nes mokyklos pri­
grūstos pabėgėlių. Yra svetingų 
ir nesvetingų miestų. Tas parei­
na nuo mero politinio atspalvio. 
Ari siur Tek miestely visi užimti 
pabėgėlių globojimu, o Serete 
meras atsisakė pabėgėliams duo­
ti patalpas net buvusiame kalė­
jime.

Prancūzų vyriausybė ir valdi­
ninkai parodė daug pabėgėliams 
užuojautos, bet buvo ir kitokių 
žmonių. Btiliu miestely aš norė­
jau surasti vieną ispanę su dviem 
vaikais, nes jos vyras siuntė laiš­
ką ir pinigų. Storas ir bedvasis 
meras man pasakė: “Jų per­
daug”, o policijos vadas pradėjo 
tiesiog rėkauti. Tada aš jam už­
siminiau apie žmoniškumo jaus­
mus, o jisai man išididžiai atsa­
kė: “Žmoniškumo jausmai ma­
nęs neliečia.” Aš jį atydžiai ap­
žiūrėjau. Ir iš tiesų jisai nebuvo 
panašus Į žmogų.

sieną net ispanų vaikams, nes 
vaikai gimę ispaniškoje žemėje 
būtinai turį būt nusikaltėliais. Aš 
gerai žinau ispanų svetingumą ir 
ne kartą valgiau vargšų duoną. 
Todėl kada aš skaitau panašią 
pranūzų spaudą, tai negaliu tver­
tis iš gėdos.

Tarpe pabėgėlių, ispanų ir 
prancūzų fašistai, veda agitaci­
ją: Važiuokite Burgosan, Fran­
kas jus priims, kaip savo vai­
kus.” Vakar virš prancūzų mie­
sto San Loran de Seniau skrai­
dė trys italų lėktuvai ir mėtė la­
pelius: “Frankas jums atlei­
džia” (prancūzams?). Tiems, 
kurie važiuoja į fašistinę Ispani­
ją, duoda pinigų. Bet tokių ma­
ža.

Puikus žmoniškos brolybės 
reginys. Visoje Prancūzijoje 
aukoja pinigus, miltus, apavą. 
Duoda tie, kuriems sunku diioti. 
Stotyse pabėgėlius valgydina, 
apdovanoja, paguodžia. Gelžke- 
liečiai labai kantriai klausosi ne­
suprantamų skundų ir aimanų. 
Lijono stotin atėjo paguosti 
Eduardas Erijo ir jam šypsojosi 
visi vaikai. Vienas pasienio me­
chanikas kasnakt eina per sieną 
ir gelbsti nusikamavusius vai­
kus. Prats de Molo mokytojas 
visą laiką vaišina pabėgėlius ka­
va ir duona. San Loran de Ser­
dan miestelyje yra pustrečio 
tūkstančio gyventojų. Pro jį 
praėjo penki tūkstančiai pabė­
gėlių. Ūkininkai juos visus mai­
tino. Kareiviai perka vaikams 
šokolado. Žmonės aukoja nelai­
mingiems pabėgėliams viską.

Uja Erenburg. .

Rinkimų Klausimu 
Didelis Partiečių 
Susirinkimas

Šiandien Paskutinė Diena
Užsiregistravimui Balsuoti

Ateinantį penktadienį, 
10-tą, “Vilnies” svetainėj

I visos Chicagos lietuvių partiečių 
susirinkimas. Bus įdomus ir la­
bai svarbus pranešimas majori­
nių rinkimų klausimu ir paskui 
diskusijos.

Visi partiečiai tą vakarą pa­
likite dalyvauti visuotinam su­
sirinkime. Penktadienio hiitin-

• gas bus vienas iš svarbiausių mi- 
, tingų, kiek mes turėjom jų pa-
• skutimu laiku.

Drg. L. Pruseika bus tik su- 
gryžęs iš rytinių valstijų. Jis pa­
darys pranešimą apie dalykų 

’ stovį rytuose.
Mitingas prasidės 7:30 vai. 

vakare. F- A.

įvyks

Dar 500 WPA Darbininkų 
Prašalins Nuo Darbo

SUBYRĖJO I ŠIPULIUS NAZIŲ 
PASAŽIERINIS ORLAIVIS

Kodėl Majoras Kelly 
Laimėjo Nominacijas?
Darbai, Sveikata, Užtikrinimas, 

Poilsiai, Apšvieta, tai vis Klau­
simai, Kurie Turėjo Didelės 
Įtakos Nominacijose.

Antradienį, kovo 7-tą, 7:30 
vai. vakaro, Liberty Hali, 3018 
So. Wells SI., įvyks labai svar­
bios prakalbos majorinių rinki­
mų klausimu. Kalbūs Jack 
Johnston, komunistas kandida­
tas į majorus. Taipgi bus vie­
nas žymus lietuvis kalbėtojas.

Svarbiausias šių prakalbų 
klausimas, tai kodėl tokią didelę 
didžiumą balsų majoras Kelly 
laimėjo nominacijose; kas pa­
veikė i piliečius paduoti balsus 
už Kelly, kai visa vietinė spauda, 
išskyrus “Daily Record”, bliovė 
prieš majorą?

Antradienio prakalbose tie da­
lykai, kurie privedė prie pažan­
giečių, naujadalybininkų didelio 
laimėjimo bus plačiai aiškina­
ma.

Visi dalyvaukite prakalbose, 
i tai vienos iš svarbiausių Bridgė- 

porto apielinkės prakalbų!
Komitetas.

šiandien, kovo 6 dieną, pasku­
tinė diena užsiregistravimui 
majoriniam balsavimam. Reika­
linga registruotis tiem, kurie 
persikėlė į naują vietą po pas­
kutinio registravimosi, kurie 
pirmiau iiebalsavo, o dabar su­
brendo balsavimui, arba kurie 
tik gavo pilietines popieras.

Užsiregistravimo viela mies­
to rotušė, rinkimų tarybos pa­
talpoje, ant trečių lubų, nuo 
vai. ryto iki 9 vai. vakaro.

Hearsto Laikraščių 
Tiražas Nupuo­
lė 211,000
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Daug Pašauktų, 
Bet Mažai Išrinktų

Harold K. Seltzer, Chicagos 
WPA viršininkas paskelbė, kad 
2,000 nepiliečių WPA darbinin­
kų jau prašalino nuo darbų. Ta­
čiau dar esą apie 500 nepiliečių, 
tai ir juos išmes iš tų darbų ba­
davimo likiman.

SAKO, PRADĖS GAMINTI 
GIUS TRAKTORIUS

PI-

International Harvester kom­
panijos bosai kalba, kad tuoj 
bus paruoštas naujas modelis ir 
pradės gaminti pigius nedidelius 
traktorius. Dabar pigiausias 
traktorius, gamintas tos kompa­
nijos, bei Deer Co., kainuoja 
$495.

Laikraštininkų Gildijos ią- 
formacijom, Hearsto laikraščių, 
“Herald and Examiner” ir “Chi­
cago Evening America^” tira­
žas laike streiko sumažėjęs ant 
211,000 kopijų kasdieną.

Jau trys mėnesiai kaip strei­
kuoja 500 redakcijos, skelbimų 
ir cirkuliacijos departamento 
Hearsto laikraščių darbininkų,

Streikas kilo del nesiskaity­
mo su unija ir del laužymo kont­
rakto, kurį buvo pasirašiusi 
minėtų laikraščių administraci-

Pereitais metais pridavė 30,- 
000 aplikacijų prašant priimti 
policijos tarnybon. Aplikantus 
išėgzaminavo medicinos dakta­
rai ir rado tarnybai tinkamus 
11,293. Po fizinio egzaminavi­
mo ėjo žvalumo, sugabumo, 
šaudymo mokėjimo ir kitokių 
policijos pareigom reikalingų 
dalykų egzaminai ir pasirodė, 
kad tinkamų policislų pareigom 
yra tik 3,261 asmuo.

Kaip matote, sijojo ir taip nu- 
sijojo, kad iš 30,000 veik nieko 
neliko.

Dabar klausimas, ar ištiesų 
tie žmonės buvo savo sveikata 
netikę pareigom. Abejotina. Nė­
ra vietos policijos tarnyboj, tai 
ką jiems atsakys: netinkate del 
vienokių ar kitokių priežasčių ir 
baigta.

Iš parinktųjų, tik keliolika de- 
sėtkų gavo darbus, o kiti pasili­
ko rezerve.. Kas ištiesų turėjo 
darbo, tai egzaminieriai.

I Vietos Pranešimai Į
MARQUETTE PARK

LDS 127-tos kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks antradienį, kovo 7 
d., 8 vai. vakaro, Gricienės svetainėj, 
2449 W. 69th St. Nariai malonėkite 
dalyvauti, nes turime daug tarimų 
aptarti šiame susirinkime. Tas pa­
darys naudos mums visiem.
(4-6-7) " ’ • •C. ^Verbickas, Sekr.

TOWN OF LAKE
LDS 102-ros kp. susirinkimas įvyks 

antradienį, kovo 7 d., 8 vai. vakaro, 
Ežerskio svetainėje, 4600 S. Paulina 
St. Draugai ir draugės, nepamirški­
te dalyvauti šiame susirinkime. Bus 
skaityta paskaita apie sveikatą. At- 
siveskit ir pašalinius žmones. (4-6-7) - • ••- — ----- --

Nice, Francija. — Ties pat Ita­
lijos rubežium, Francijos pusėj, 
Alpų kalnuose atrasta sudužęs 
.Vokietijos pasažierinis orlaivis, 

Aišku, kad tarp tokios daugy-'kuriuo skrido 11 įgulos ir pasa- 
bčs pabėgėlių yra ir blogų žmo- x:—x----- -

nių. Laikraščiai rašo tik apie 
juos, o vietinis laikraštėlis dar 
įvedė savotišką skyrių “Ispanų 
nedėkingumas”. Gėda tokius 
laikraščius skaityti — visos tau­
tos skausmą jie pajuokia anek­
dotais, arba šmeižtais. Paryžiaus 
municipaliteto dešiniųjų atstovų 
grupė juos spaudoje vadina 
anarchistais, banditais, žmogžu­
džiais.

Tie ponai reikalauja uždaryt

žierių žmonių. Orlaivis sudužęs 
į šipulius, o žmonėjs visi užsimu- 
šę. Tai jau kelintas vokiečių pa­
sažierinis orlaivis gauna galą ke­
lionėje. Tas parodo, kad ge­
riem orlaiviam pasibudavoti na- 
ziaį neturi tinkamos medžiagos.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

Prakalbos
SU PROGRAMŲ

Rengia Lietuv. Literatūros Dr-jcs 123 Kp.

SEKMADIENĮ, KOVO (MARCH) 12 D., 1939

TOLLESTON HALL
1632 W. 13th Avenue, Gary, Indiana 

ĮŽANGA VELTUI!

Durys atsidarys 6 vai. vak. Programas prasidės 7 vai. vak.
Programe dalyvaus Lietuviu Tautiškas Choras ir kiti

LEONAS PRUSEIKA

Kalbūs vienas iš geriausių žinovų pa­
saulinės ir vielinės padėties, Leonas 
Pruseika, iš Chicago, šiais klausimais: 
Ką reiškia Čekoslovakijos sudraskymas 
per Municho Paktą? Kokia ateitis lau­
kia Lietuvos? Kas ištikto dabar dedasi 
kongrese Washingtone, ir kitais klausi­
mais. Bus diskusijos ir atsakymai į 
klausimus. Bus gėrimų ir užkandžių. 
Visus širdingai kviečiame dalyvauti.

—Komitetas.

Cekoslovakų Nacionalė 
Draugija Minėjo 85 Sukaktį

Čekoslovakų Amerikos Drau­
gijai sukako 85 metai. Ta orga­
nizacija turi 30,000 narių. Jos 
pašalpos skyrius turi $4,000,000 
turto ir posmertinės turtas 
$18,000,000.

Paminėjimas įvyko Sokolų 
svetainėje, So. Kedzie avė.

Draugijos nacionalis prezi­
dentas yra W. J. Muzik, generale 
raštinė randasi po adresu 2137 
S. Lombard avė., Ciceroj.

Musų Susivienijimai dar toli 
garžu negali prisilyginti prie Ce- 
koslovakų nacionalūs draugi­
jos.

GOLDBERG, KURIS TURĖJO 
BĖDOS SU NEKOŠERNA MĖ­

SA, IR VĖL PAKLIUVO

Nėščias Moteris Pataria 
Egzaminuoti Del Sifilio

Valstijos seimelyj yra įneš­
tas kilius, kuriame nusako vers­
tiną kraujo egzaminavimą nėš­
čiom moterim, ar jos kartais ne­
turi los nelemtos ligos.

Tas norima padaryti verstinai, 
kad išnaikinti sifilio ligą ir ap­
ginti kūdikius nuo tos baisios 
ligos.

Bilių seimeliui pasiūlė Chica- 
gietis Edward P. Saltiel.

Kviečia Kp. Valdyba.
BRIGHTON PARK

L.D.S. 76-tos kuopos susirinkimas 
įvyks kovo 6 d., 7-tą vai. vakaro, 
Hollywood svetainėj, 2417 W. 43rd St. 
Visi nariai malonėkite atsilankyti lai­
ku, kad galėtumėt užsimokėti duok­
les ir atlikti kitus reikalus, nes po 
susirinkmo turėsim paskaitą apie 
sveikatą. Taigi, dalyvaukite visi ir 
pažystamus pakvieskite.
(4-6) Sekr. A. S.

NORTH SIDE
LDS 112 kuopos susirinkimas įvyks 

pirmadienį, kovo 6, 1939, 7:30 vai. 
vak., Vengrų Svetainėj, 1632 Mil­
waukee Ave.

Visi nariai malonėkite pribūti ant 
to svarbaus susirinkimo. Bus pasikal­
bėjimas ir diskusijos apie Illinois 
Valstijos Kompensaciją.

Mes kviečiame ir pašalinę publiką 
atsilankyti, nes bus svarbios diskusi­
jos, kurios yra labai naudinga darbi­
ninkams išgirsti. Ben Aluzas 

(3-4-6)
CICERO, ILL.

Susirinkimas ir Prelekcija
L.D.S. 109-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas įvyks kovo 7 d., 1939 m,. 
Lietuvių Liuosybės Svetainėje, 14th 
ir 49th Ct., Cicero, III. Visi nariai 
būkite laiku. Po susirinkimo 8:30 
vai. vakare įvyks prelekcija sveika­
tos klausimu. Kalbės Dr. Stone. 
Kviečiame visus narius ir pašaliečius 
į prelekciją. (4-6-7)

Rašt. W. Strumila.

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, III.—Yards 7308-9

Hyman Goldbergą pirmiau 
buvo patraukę teisman už par­
davinėjimą nėkošernos mėsos, 
kai jis pretendavo parduodu# 
košerną mūsą.

Dar ta byla nepasibaigė, kai 
žmogus papuolė į naują bėdą, šį 
kartą pas jį atėjo R. Schubert 
išrinkti $900 morgičiaus.

Tas dalykas tiek įnervino 
Goldbergą, aiškino policislas, 
kuris ten buvo atvykęs su mor­
gičiaus kolektuotoju, jog Gold- 
bergas su mūsos kapojimo kir­
viu ėmęs grąsinti kolektoriam ir 
vėl jis buvo paimtas į policijos 
stotį.

AUTOMOBILIŲ NELAIMĖS

Augustą Wismar pravažiuo­
jantis automobilis, lies 58th ir 
Pulaski Rd., partrenkė ir mirti­
nai stižeidė. Jis nuvežtas ligoni­
nėn numirė.

Automobilis suvažinėjo W, 
Watson, 13 m. Vairuotojas pali­
kęs vaiką mirštantį, pabėgo.

John Cullinan rado negyvą, 
automobilio suvažinėtą, ties 
Roosevelt Rd. ir Des Plaines 
upės.

Emil Brown automobilius su­
važinėjo mirtinai ties Drexel ir 
S. Chicago avė.

POLICISTO PAŠAUTAS 
NUMIRĖ

John McDonald, gyvenęs 9157 
Loomis st., susipešė taverne, 
1129 E. 43rd St. pereitą ketvirta­
dienį. Pollcislas John P. Welch 
pašovė McDohald’ą. Penkta­
dienį pašautasis numirė.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

LACHAWICZ
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
Tel. Pullman 1270 ir 2515

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue 

Tel. Grovehill 0142

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572
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STAKJARDU DARBININKAI PA
SIEKĖ SVARBU LAIMEJIMA

Balandžio 3-čią
Chicago j Kalbės 
Browder

UNION STOCK YARD AND TRANSIT CO. PASIRAŠĖ SU C.I.O. 
GYVULIŲ PRIŽIŪRĖTOJŲ UNIJA KONTRAKTĄ

Kompanija Pripažino Uniją, Sutiko Pakelti Algas ir 
Duoti Kitokiu Lengvatų.

Penktadienį ilgai ėjusios de­
rybos gyvulių prižiūrėtojų C. I. 
O. unijos 44 lokalo su Union 
Stockyard and Transit Co. pasi­
baigė susitarimu ir kontrakto 
pasirašymu.

Penktadienio vakare unijos 
organizatorius Herbert March 
žymėjo, kad subatoj darbininkai 
laikys masinį mitingą užgyrimui 
kontrakto. Kontraktas užgir-

Vaikučių Mokyklėlė
Puikiai Gyvuoja

Komunistų Partijos generalis 
sekretorius Earl Browder, ba­
landžio 3 dieną, prieš pat majo- 
rinius balsavimus, kalbės Chica- 
goje, Orchestra Hali.

Browderis čia kalbės rinkimų 
kampanijos užbaigimui varde 
Komunistų Partijos ir varde ko­
munistų kandidatų j majoro vie­
tą Jack Johnston, raštininko vie­
lą James Whitney ir kasininko 
vielą Lightfoot.

Teisėjas Jarecki
Nepatiko Savo
Tautiečiam

Literatūros Draugi 
jos 19-tos Kuopos 
Susirinkimas

BRIGHTON PK. ŽINIOS I Medicinos Daktarai

Darb.

16

Svarbi prelekciją apie 
reumatizmą.

Unijos 44 lokalo prezidentas 
Ben Brown išleido segamo tu­
rinio pareiškimą penktadienį:

“Kontraktas parodo unijos 
laimėjimą. O tą laimėjimą ga­
lėjome pasiekti tik ačiū darbi­
ninku solidarumui. Taipgi ačiū 
kooperavimui tam reikale majo­
ro E. J. Kelly. Per derybas pa­
siekti sutarties punktai patenki­
na darbininkus ir uniją, taipgi ir 
kompanijai bus naudingiau su 
darbininkais susitarti per kolek- 
tyves derybas. Kontrakto pasi­
rašymas yra žingsnis pirmyn 
unijonizavimui visų skerdyklų.”

Kontrakte punktai:

1. 40 darbo valandų garanta­
vimas į savaitę.

2. Laikas ir pusė už viršva­
landžius.

3. 55 centai į valandą pradi­
niam darbininkui ir 60 centų 
mažiausia alga seniem darbinin­
kam.

4. Unijos pripažinimas ir ga­
rantavimas komitetų veikimo 
del išrišimo kylančių ginčų iš 
abiejų pusių.

5. Apmokamos vakacijos ir il­
gesnio darbe buvimo pirmeny­
bė.

6. Teisė rinkti duokles darbo 
vietoj.

7. C.I.O. unijos kolektyvių de­
rybų teisė.

Gyvulių prižiūrėtojų unijos 
kontrakto laimėjimas yra reikš­
mingas ne tik jiem, bet yra la­
bai didelės reikšmės ir kitų kom­
panijų darbininkam, tai yra 
Armour, Swifto ir Wilsono dirb­
tuvių darbininkams.'

Unijislas.

Tikrai linksma pažymėti, kad 
juo lobaus, juo didesnį pasiseki­
mą musų mokyklėlė turi.

Kada pradėjo ši mokyklėlė 
veikli, lai visokių krizių teko 
pergyventi jai. Iš karto del mo­
kinių permažo skaičiaus pamo­
kos neįvykdavo. Pastaruoju lai­
ku veik nuolatiniai mokinių tu­
rime 25-30. Apart to, mokinių 
skaitlingo lankymo, suaugę 
draugai ėmė daugiau kreipti do­
mės.

šiose pamokose Vaikučiai bu­
vo pavaišinti d. J. Salaveičikic- 
nės skaniais saldainiais, kas vai­
kučius labai džiugino.

Turėjome ir daugiau svečių; 
apart komiteto mus aplankė d. 
S. Juška, O Remeikienė, Kvede- 
rienė ir kelios kitos vaikučių 
lankančių mokyklą motinos.

Tai pagirtinas dalykas.

Vaikučiai pradėjo jnokintis 
veika Ii ūką “Jaunieji Lietuviai”. 
Veikaliukas pritaikytas šiai mo­
kyklėlei, nurodant jos reikšmę 
ir kokią naudą galima iš jos ti­
kėtis.

Veikaliukas bus suloštas ba­
landžio 15 d.

Reikėtų vaikučius paremti 
skaitlingu atsilankymu.

J. Skeberdytė.

NUKRITO 60 PĖDŲ DARBE, 
UŽSIMUŠĖ

Atsitikimai-Nelaimes

B. H. Ncwlee, civilis inžinie­
rius, kuris dirbo prie Santa Fe 
gelžkelio kompanijos, nukrito 
nuo stogo kompanijos namo, 
Cermak Rd. ir Archer avė. ir už­
simušė.

Jis prie Santa Fe kompanijos 
išdirbo apie 40 metų. B. H. 
Newlee buvo 60 metų amžiaus.

CH1CAGIETES SUSILAUKS 
MYLIMOS VIEŠNIOS

šiomis dienomis gavau laišką 
nuo d. Petrikienės, kad d. Sas- i 
nauskienė rengiasi atlankyti j 
Chicagą ir apielinkę. j

Drg. Sasnauskienė yra viena 1 
.“Laisvės” redaktorių, o per 
daugelį metų buvusi moterų 
veikiančio komiteto sekretorė ir 
dar LDSA Centro sekretorė.

Netenka daug aiškinti, kad d. 
Sasnauskienė viena iš sėkmin­
giausių darbuotojų moterų tar­
pe, jos atsilankymas bus vienas 
iš maloniausių dalykų.

Vidurvakarinių Valstijų Są- ; 
ryšis smarkiai rengiasi prie bu­
siančios konferencijos, kuri 
įvyks balandžio 2 dieną, 10 vai. 
ryto, Mildos svetainėje, 3112 S. 
Halsted st., Chicago, Ill.

Visos draugės dėkime geriau­
sias pastangas, kad juo dau­
giausiai turėti atstovių iš visų 
organizacijų į kalbamą konfe­
renciją. O tas bus galima, jei 
kiekviena kelsime šį klausimą 
savo organizacijose.

Jeigu kada nors buvo svarbu 
organizuoti moteris, tai tuo la­
biau svarbu dabar, nes karo 
klausimas taip arti stovi, o jo 
pavojaus sumušimas nuo musų 
daug priklauso.

Pirmiaus tarp musų lietuvių 
buvo didesnis pasiskirstymas.

Politinės ir tikybinės pažiū­
ros skyrė be pasigailėjimo mus. 
Dabar tas ledas pralaužtas.

Visos stokime į darbą, kad tą 
naują kelią kiekviena lietuvė pa­
sirinktų ir eitų bendrai bent 
svarbiausiais klausimais.

Kaip greit v galutinai d. Sas­
nauskienės atvažiavimo laiką 
žinosime, tuojaus pranešime ir 
į kolonijas, kad moterys reng­
tųsi prie jos palikimo.

Tad visos vieningai Į darbą!

Sveikas žmdgus būdamas tu­
ri daugiau ar mažiau draugų, 
bet kada pasilaiko nelaimė, tai 
tada tikrai gali spręsti, kurie 
yra tikri draugai, neapleis ir 
sunkiausioj valandoj.

štai, kad ir mano nelaimė. 
Turėjau pasiduoti ant operaci­
jos. Patekau į ligoninę ir rodėsi, 
kad busiu pamirštas. Bet visai 
kitaip įvyko. Kaip greitai buvo 
galima mane lankyti, taip grei­
tai jie ten mane rado. Lankymo 
dienomis visada turėjau po ke­
letą draugų bei draugių. Tai 
reiškia, kad mano draugai bu­
vo ir yra tikri draugai.

Dabar man būnant namie, ir­
gi tas pats—netrūksta lankyto­
ji-

Tad šia proga visiem ir visom 
tariu širdingai ačiū už lankymą 
ir už suteikimą brangių dovanų, 
širdingai ačiū draugam Stu- 
kam ir Wastakam už suteikimą 
man brangios dovanos. Taipgi 
ačiū Sakalams, Dijokienei ir To- 
leikienei už gėlių bukietus,. ku­
riais papuošė mano kambarį ir 
suteikė daug smagumo.

Taipgi visa širdžia ačiū Lite­
ratūros Draugijos 104 kuopai 
už laišką, kurį man pridavė drg. 
Sakalienė ir Jokubauskienė. Tai 
buvo užuojautos ir. suraminimo 
laiškas. Taipgi ačiū kuopai ir 
nariams, kurie prisidėjo nupir­
kimui brangios dovanos. Ačiū 
draugams: A. Janavičiui, E. 
Prakupui, Rasimienei, Arba- 
čauskienei, Salemonui, J. Joku- 
bauskui, A. Sakalui, Matulaitie­
nei, M. Sakalienei, Rakauskie­
nei, A. Grinai ir Neurienėi. Do­
vaną aplaikiau per d. Jokubaus- 
kienę ir Sakalieiię. Tos draugės 
ne tik dirba organizacijose, bei 
nepamiršta ir atskirus narius iš­
tikus nelaimei.

Taipgi ačiū “Vilnies” admi­
nistracijai už patarnavimą laik­
raščiu. —J. Kirstukas.

REPUBLIC STEEL KOMPANI­
JA TURĖJO 8 MILIONUS 

NUOSTOLIŲ

Beneš Sako, Dikta­
torių Griuvimo 
Valanda Ateina

čeko-. Eduard Beneš, buvęs 
slovakijos prezidentas, kuris da- I 
bar duoda lekcijas Chicagos : 
Universitete, kalbėdamas perei- ' 
tą penktadienį Union League 
Club mitinge pareiškė, kad Eu­
ropos fašistiniai diktatoriai sto­
vi ant griuvimo kranto.

“Europa nežus, ji šiuo laiku 
pasiruošusi didelei kovai už de­
mokratiją ir laisvę ir ta kova 
baigsis anksčiau ar vėliau de­
mokratijos ir civilizacijos lai­
mėjimu”.

Kalbėdamas apie diktatorius, 
pažymėjo, kad jų jėga tik todėl 
šiandien taip ryškiai demons­
truojama, kad demokratijos dar 
pilnai nepasirengusios ir jų 
priešakyje stovi žmonės, lai de­
mokratijų valdžių priešakyje, 
vis duoda koncesijų diktato­
riams. Tačiaus tas su laiku pasi­
baigs.

Ekonominius ir finansinius 
tokius valdymo metodus fašistai 
vartoja, kurie juos stumia į ka­
rą ir jų valdžių neišvengtiną su­
griuvimą. —Rep.

Ponas Girdleris, Republic 
Steel korporacijos prezidentas, 
raportavo, kad šėrininkam ne 
tik nėra pelno, bet kompanija 
turėjo 1938 m. (tai 1937 metų) 
$7,997,825 nuostolių.

Vienus metus pifm to kompa­
nija turėjo 9 milionus dolerių 
pelno. Dabar Girdleris pataria 
šėrininkam pakelti kainas už. 
plieną ir tuomet jie turėsią pel- 
nų;

Chicagos žmonės žino, kad 
Girdleris yra atsakomingas už 
streiko laužymą South Chicagoj 
1937 metais ir už 10 žmonių nu­
žudymą ir 80 žmonių sužeidi­
mą.

Tas ponas ne liek daug pikto 
padarė darbininkam žmonėm, 
bet didelius nuostolius padarė 
ir pačiai Republic Steel korpo­
racijai.

Teisėjas Jareckis išbuvęs 
metų apskričio teisėjil; kontro­
liuodamas milžinišką sumą ap- | 
ropriacijų ir būnant per daug • 
metų žinomu kaipo geras balsų i 
gavėjas, bet dabar politikoj lai- | 
mėti nepavyko.

Teisėjas niekados nebando 
daug pataikauti lenkams. Lenkų < 
organizacijos jį pagerbė, kadan­
gi jis yra jų tautietis; Kaip teisė­
jas Jareckis buvo bandomas pa- ' 
šalinti nuo teisėjo vietos, tada ! 
daug lenkiškų organizacijų už- ' 
stojo už jį, kad jis nebūtų paša- 1 
lintas iš teisėjo vietos. Rezulta­
tą visi žinome, kad teisėjas lai- ' 
mėjo nominacijas ir vėl tapo iš- 1 
rinktas į tą pačią vietą.

: I
Lenkų vadai ir laikraščiai ina- ( 

nė, kad jie pagelbėjo teisėjui 
laimėjimą, o teisėjas atsimokės 
jiem, kaip sako, “mutual rela- 1 
tionship”. Kaip greit teisėjas bu- 1 
vo išrinktas, susilaukė inaugu- Į 
racijos, tai nė vienas lenkų va- ‘ 
das, nė‘vienas redaktorių riebu- į 
vo užkviestas į teisėjo pokilį. J 
Dalyvavo vien Courtney su savo * 
pasekėjais.

Lenkų spauda ir vadai smar­
kiai kritikayp teisėją Jareckį už 
įžeidimą jų tautos. Pasirodė, 
kad ir teisėjas Jarecki buvo to­
kios pat, minties kaip Thomas J. 
Courtney; po laimėjimo nenori 
pasimatyti Su savo pažystamais 
ir draugais.

Tavorčius Thomas ir tavor- ; 
čius teisėjas labai skaudžiai nu­
kentėjo vasario 28 dieną. Ja- 1 
reckis pralošė vardą. Thomas ' 
pralošė savo vardą ir pricinktą, 
kadangi visi demokratijos niy- 1 
lėtojai balsavo prieš du karalių.

Daug žmonių yra apsirgę “di­
denybės” liga. Jie žemina ir 
įžeidžia savo tautos vadus, arba 
nesiskaito sa jų tautiiiėinis or­
ganizacijomis. Bet kada gauna 
biskį per ndšį ir palieka politi­
niai nubausti, tai susipranta.

Teisėjui1 ir Thoinui yra labai ■ 
didelė gėda, kad jiedu paliko 
karaliai bė armijos. Kaip ginčai 
pradėjo eiti tarpe Kelly ir Court- , 
ney, lenkų vadai atsiuntė didelę 
delegaciją pas teisėją Jareckį ir 
jam sakė: “Mes delegatai rei­
kalaujame, kad teisėjas Jarecki 
kandidatuolumi į majorus. 
Tamsta esi musų tautos žmogus 
ir užsitarnavęs daug garbės mu­
sų tautoje. Kandidatuok į majo­
rus, o mes pageibėsime”.

Teisėjas Jareckis .atsakė:
“Gentlemep, I am very busy 

in my cour,t. I have no time to 
run for mayor ant furthermore, 
I am for Courtney and he will be 
nominated and elected mayor of 
Chicago”.

Delegacija bandė teisėją per­
tikrinti, kad proga yra viena iš 
geriausių, kur lenkai gali išrink­
ti savo majorą, bet teisėjas atsi­
sakė.

Toliau delegatai sakė: f
“Courtnėy sunaikino Frank 

Zintak, o Bob Sweitzer išteisi­
no. Bob Sweitzer nunešė netoli 
pusę miliono dolerių, o Zintakas 
suvartojo apie 24 tuksi, doleriij 

. ir vėliaus jis juos atmokėjo, bet 
jį kankina, kadangi jis buvo len- 

| kas”.
. Delegacija jį apleido ir nema- 
i tė reikalo remti teisėjo Jareckio 
, ir Thomas Courtney.

Gal šie keli žodžiai paaiškins, 
kodėl Thomas taip smarkiai liko 

, sumuštas.
Kiekvienam politikieriui pa- 

» tartina skaitytis su savo tauta, o 
. lik tada gali būti pasekmingu.

—Delegatas.

Literatūros Draugijos 19 kuo­
pos praėjusiam susirinkime nu­
tarė pakeisti susirinkimų dienų, 
būtent perkelti iš antros seredos 
j pirmą utarninką kiekvieno mė­
nesio. Taigi, draugai, įsitėmykit, 
kad sekantis susirinkimas įvyks 
kovo 7 dieną, toj pačioj vietoj,

So. Halsted st.
Draugai, dabar yra labai svar­

bus laikas veikimui, kadangi vi­
sas pasaulis sujudęs, kaip demo­
kratija, taip ir reakcija stengiasi 
užkariauti didžiumą liaudies sa­
vo pusėn. Mes neturime sėdėti ir 
laukti kuri pusė laimės. Mes, ku­
rie suprantam svarbą kovos su 
reakcija, turime pagelbėti de­
mokratijai laimėti ir tuomi už­
duoti fašizmui mirtiną smūgį.

Dabar eina Lietuvių Literatū­
ros Draugijos vajus gavimui 
naujų narių. Taigi kiekvieno 
pareiga yra pakalbinti savo pa­
žystamus ir draugus prisirašyti 
prie musų didžiulės organizaci­
jos. Prirašydami prie organiza­
cijos padidinsime skaičių kovo­
tojų *už progresą. Bukime visi 
susirinkime.—Narys.

šį pirmadienį, kovo 6 dieną, 
7:30 vai. vakare, įvyks LDS 76 
kuopos susirinkimas Hollywood 
svetainėje. Pirmiausiai atlaiky­
sime susirinkimą, o paskui po 
susirinkimo Dr. Šimkus duos 
labai svarbią sveikatos dalykais 
apie reumatizmą paskaitą.

Todėl kviečiame, kad visi 
kuopos nariai būtumėt biskį 
anksčiau susirinkime, jog ga­
lėtumėm susirinkimą užbaigti 
apie 9 vai. vak. ir kad paskui lik­
tų pakankamai laiko del paskai­
tos.

Į susirinkimą kviečiame vi­
sus, kad ir ne kuopos narius, jei­
gu interesuojatės prelekciją apie 
reumatizmą.

Dr.A.K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

KASDIENĄ--- /'■
4442 S. Western Avenue " 

Nedėliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus
GYDYTOJAS .IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko .
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12. 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
Tel Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg.

2400 West Madison Streel
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak. 

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

iždeSUMMIT MIESTELIO
YRA $11,500 NEDATEKLIAUS

Advokatas Goodnow, miesle- 
•lio advokatas sako, kad peržiū­
rėjus knygas, rasta nedatekliaus 
$11,500. Neda teklius susidaręs 
tarp 1931 ir 1936 metų. Niekas 
nenorįs imti atsakomybę už ne- 
dateklių. Sako, kad tuo laiku 
buvęs kasininku vielos banki­
ninkas Ch. L. Gcnesen.

Sako, Mažai Tarėjo Pelno 
Container Korporacija

John Ickes Išreikalavo 
Iš Miesto $45,188

Kulturiečių Kliubo 
Mėnesinis 
Susirinkimas

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

V AL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Valdžiai patiektas raportas už 
1938 metus rodo, kad Container 
Corporation of America turėjo 
pelno tik $29,470. Metai atgal 
korporacija turėjo pelno $1,- 
182,000. Tada šėrininkai ant 
kiekvieno sero gavę po $2.28, kai 
1938 metais ant Šero išėję tik po 
4 centus.

Ateinantį trečiadienį, kovo 8- 
tą, įvyks Lietuvių Moterų Kul­
tūros Kliubo mėnesinis susirin­
kimas Mark White Park Square 
svetainėj, 29th st. ir So. Halsted.

Visos kliubietūs susirinkime 
dalyvaukime, nes yra svarbių 
reikalų. Jus žinote, kad moterys 
rengiasi prie kovo 19-tos moterų 
dienos mitingo. Ta proga bus 
surengtas gražus programas ir 
masinis mitingas, o paskui pa- 
rengimas-šokiai. Labai svarbu, 
kad mus kultūros kliubas gra­
žiai lame parengime pasirodytų.

Taigi visos bukime susirin­
kime! Kliubietė.

Dr. Pulsucki LeVan 
į PHYSICIAN & SURGEON 
I Ligonius priimam per visas 24 vaL 

X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI
i 1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Vidurvakar. Valstijų Motery Sąryšio Parengimas
Sąryšio Komitetas visu smar­

kumu rengiąsi prie šaunaus pa­
rengimo. Parengimas bus kaipo 
paminėjimas kovo 8 dienos, tai 
yra Tarptautinės Moterų Die­
nos.

Bus eilė kalbėtojų moterų 
darbuotės reikaluose. O vėliaus 
turėsime įvairią ir įdomią pro­
gramą. Dainuos chorai, kvar­
tetai ir žymios solistės.

Parengimas įvyks kovo 19 d., 
2 vai. po pietų, Mildos svetainėj, 
3142 S. Halsted st.

Lauksime visų atsilankant, 
kartu mobilizavimo savo kolo­
nijos draugių ir draugų.

Sąryšio Sekretorė,
—J. Skeberdytė.

I REAL ESTATE Į

Visų kolonijų moterų kliubus 
ir šiaip organizacijos prašome 
širdingai ir smarkiai rengtis ir 
dalyvauti šiame parengime.

Brangios draugės! Be jūsų pa­
ramos Sąryšio Komitetas nega­
lės pasekmingai surengti paren­
gimo, tad prašome jūsų visų sto­
ti į talką.

PARDAVIMUI labai pigiai po num. 
910 Fletcher St., 2-jų aukštų medinis 
namas ant cementinių pagrindų. Pe­
čiaus šiluma. 1337 Barry Ave, 2 auk­
štų medinis namas ant cemento blok- 
sų. Pečiaus šiluma. 2316 Janssen 
Avenue, 2 aukštų medinis ir plytų 
catidžius užpakalyj, pečiaus šiluma. 
WAGNER BOND AND MORT­

GAGE COMPANY, 
3304 Lincoln Ave.

NEPAPRASTAI .PIGIAI
pardavimui prie 2038 Churchill 
2JZ aukštų plytų namas po 4—4 ir „— 
kambarius. Liuosas nuo mortgičių. 
Jnešt $500. Likusius lengvais išmokė­
jimais. Kaina $2,250. L. N. La BOUY, 
2046 Roscoe St., Wellington 0925.

(4-6)

st.

PR1RAŠYKIT
SAVO

VAIKUS
PRIE

LIETUVIŲ
DARBININKŲ

SUSIVIENIJIMO

VAIKAI gali būti apdraus­
ti Lietuvių Darbinin­

kų Susivienijime ant $100, 
$150 paprastos apdraudos. 
Įstojimas tik 25 centai, 
duoklės visiškai žemos.
Ant 20 metų Endowment, 

įstojimas tik 75 centai, 
duoklės pigiausios. .

Ofiso TeL VIRginia 0036 
Namų TeL BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921 
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street I.4- 

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PARDAVIMUI galvijų, grūdų ir 
vištų farmos. Privatiniai ežerai ir 
upeliai Pietinio Michigano dailiam 
ežerų distrikte. Pasiunčiam surašą. 
E. M. Cadwallader, Augusta, Mich.

(4-6-7)

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽ1S 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedčl. pagal sutarti 
Rez. 6631 So. California Avenue 

Telefonas Republic 7868

Į DENTISTAI Į

NESIRAŠYKITE KITO LEASO, 
nematę šiuos namų bargenus: 5 kam­
barių namai plytų ir medžio. Nuo 
$3,475 iki $4,500. Mokėkite kaip ren- 
dą. Tuojaus galite įsikraustyti. 
Kreipkitės šiandien nuo 1 iki 5 vai. 
300 South Mannheim Rd., Bellwood 
arba telefonuokite State 7710. Hul­
bert, 6 North Michigan. (3-4-6)

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutarti

Pajieškojimai
PAJIEŠKAU MOTERS

Pajieškau lietuvės moters be vaikų 
dėl šeimininkės arba apsivesti. Esu 
profesionalas, pusės amžiaus, pagyve­
nęs ir pasiturintis. Vienam nuobodu 
gyventi. Siųsdama paveikslą, parašy­
kite apie save: kiek metų turite ir 1.1. 
Rašykite: 11059 Dodge, Route 1, Van 
Dyke, Mich. (3-4-6)

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS (
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted St.

John Ickes, broliui vidaus rei­
kalų ministerio, likosi nemokė­
tos algos $45,188, kai jis buvo 
pašalintas nuo Chicagos miesto 
tarybos pareigų.

Jis ilgai bylinėjosi ir paga­
liau Superior teisėjas Allegretti 
priteisė, kad miestas turi užmo­
kėti jam kas priklauso.

Lietuvių Darbininkų 
Susivienijimui 

419 LORIMER STREET 
Brooklyn, N. Y.

Pasiteiraukite pas kuopos sek­
retorių arba rašykite:

LIETUVIŠKI IR AMERIKO- X
NIŠKI VALGIAI SU GE- C

RIAUSIU SKONIU £
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav. $

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimų.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. -31st St., Chicago, I1L
TEL. VICTORY 9670

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIM1DAS 
SAVININKAI
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